

bb 73. évadnyitás a budai parkszinpadon

t nm/gk bzs la

1976. július 6.

a polinéziai ének-, zene- és táncegyüttes bemutatkozásával kedden megkezdődött a nyári színházi évad. a budai parkszinpadon a magyarországon első ízben vendégszereplő 30 tagú csoport „tahiti táncai”, címmel mutatta be műsorát. a produkciót július 10-ig láthatja a nagyközönség. /mti/

-.-

bb 74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
18 órától zárásig

bzs la

1976. július 6.

- 70. nemzetközi színjátszó fesztivál kazincbarcikán
 - 71. olasz orgonaművész hangversenye
 - 72. időjárásjelentés
 - 73. évadnyitás a budai parkszinpadon
 - 74. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.50/bzs

- 52 -

2100
P

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. rekordok az építőtáborokban

i km/s pr /il la

1976. július 7.

lassan lekopnak a tenyérről a nemrég keletkezett bőrkeményedések, az építőtáborok első turnusában dolgozóknak már csak „ emlék „ a szőlőkaró, az ásónyél, vagy a tégl. minden eddigi „csucs„ megdőlt az idén. bár a végleges adatokon még most dolgoznak, az már bizonyos, hogy az építőtáborok első csoportjában 5134 fiatal végzett önkéntes munkát és a két hét alatt mindenütt 100 százalék feletti munkateljesítmények születtek.

az első turnusban 36 önkéntes építőtáborban kezdődött meg a munka. az eddig beérkezett adatok alapján kimagasló eredmény született a kecskeméti konzervgyárban, itt 300 százalékos eredményt értek el, valamint a ceglédi állami tangazdaságban, ahol 200 százalékos volt a teljesítés. a rákospaták szabályozásán dolgozó fiatalok félmillió forint értékű munkát végeztek két hét alatt.

/folyt.köv./

- 1 -

o

bb. 1./rekordok folyt./il

a napokban megindult a teljes „nagyüzem”, 43 táborban 6570 fiatal dolgozik. ott vannak az építőtáborok lakói a kisz védnökséggel épülő kazincbarcikai iii. számú pvc üzem építkezésénél és veresegyházán az m 3-as autópálya munkáinál is.

tul vannak már az első „izomlázás napokon”, a kisz megyei és egyetemi-főiskolai építőtáborainak lakói is. ezekbe a táborokba összesen 22 ezer fiatal várnak az idén. a központi táborokban összesen 31 200 önkéntes végez munkát augusztus végéig.

várhatóan megnő a máv forgalma jónéhány vonalon: több mint 100 ezer fiatal indul július 9-én a harmadik csoportban. megérkeznek júliusban a külföldi fiatalok is. a középiskolais táborokban 100 lengyel diák tölti vakációjának több hetét, az egyetemistákban pedig 1300 főiskolás-egyetemi hallgatót várnak, szinte valamennyi szocialista országból.

gyorsan telnek az órák az építőtáborokban: gondoskodnak a fiatalok szórakoztatásáról, a szabadidejük hasznos eltöltéséről is. június közepétől 27 együttes és előadó járja az építőtáborokat, s a szezonban 600 műsort adnak. az előadók többsége amatőr együttes, szólista. az állami ifjúsági bizottság azonban hivatásos előadóművészeket is szerződötetett műsorokra. az idén először 500 egyetemista vállalta, hogy a napi munka végeztével középiskolás táborokban politikai előadásokat tartanak, vitákat vezetnek. állami, társadalmi vezetők is rendszeres látogatói az építőtáboroknak, több mint 150 alkalommal tartanak politikai fórumokat, tájékoztatják a táborok lakóit aktuális politikai kérdésekről./mti/

-.-

bb. 2. versenyfilmünk az árvácska - szerdán kezdődik a karlovy vary-i nemzetközi filmfesztivál

i ro /fe/il pr la

1976. július 7.

ranódy lászló poétikus hangulatu móríc- adaptációja, az árvácska képviseli a magyar filmművészetet a csütörtökön kezdődő karlovy vary-i nemzetközi filmfesztiválon. a hazánkban már nagy kritikai és közönségsikerrel elkönyvelt mű vetítése július 15-én lesz, amelyen a rendezőn kívül részt vesz sára sándor, az alkotás operatőrje, czinkóczi zsuzsa, a most felfedezett gyermekszínész, valamint a film néhány más szereplője.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2./versenyfilmünk folyt./il

a fesztivál rendezői meghívták a cannesi filmfesztivál legjobb női alakításának díjazottját, töröcsik marit, s a déryné hol van? című film rendezőjét, maár gyulát is.

a karlovy vary-i fesztivál kettős jubileumhoz érkezett: három évtizeddel ezelőtt rendezték először marianske lazneban az elődjének tekinthető találkozót, s immár husz éve annak, hogy először vetélkedtek a haladó szellemű kiváló alkotások karlovy varyban. a fesztivál alapvető küldetésének tekinti, hogy bemutassa azokat a kiemelkedő, magas művészi tartalmu filmalkotásokat, amelyek a népek barátságát, az emberek közötti kapcsolatok gazdagodását szolgálják.

a fesztivál programjának legfontosabb részét a filmek versenye alkotja, ezen kívül megrendezik - elsősorban afrika, ázsia és latin-amerika - pályakezdő művészeinek, bontakozó filmművészetének szimpoziumját is. a fesztiválon az 1975. június 1-e után elkészült filmek vehetnek részt, azok az alkotások, amelyek más nemzetközi fesztiválon korábban nem szerepeltek. az országok egy-egy filmmel vehetnek részt: a művészfilmeket kívül dokumentumfilmek és más alkotások is szerepelnek. a már említett szimpozium a résztvevő országok vagy egy játékfilmmel vagy két rövidfilmmel indulnak.

a rangos eseménysorozaton a filmteoretikusok szakírók és újságírók, továbbá a filmproducerek is lehetőséget kapnak hogy versenyen kívüli vetítéseken, s az azt követő eszmecsereken vitassák meg: a film, mint művészet, milyen módon szolgálhatja leghatékonyabban a haladást, s a békéért folytatott harcot. a fesztiválon a filmművészet nagyságaiból, híres egyéniségeiből álló nemzetközi zsüri a kristály glóbusz elnevezésű nagydíjon kívül számos értékes elismerés sorsáról dönt. hat fődíjat, a női, illetve a férfi alakításokért két-két díjat, a „lidice rózsájá,-t, a fesztivál jubileumi díját, ezenkívül a szimpoziumon résztvevő műveknek négy díjat ítélnek oda./mti/

-.-

bb. 3 ujjabb idegenforgalmi látványosság a nyírségben- helyreállították i. istván szabolicsi templomát

vid fm/il la

1976. július 7.

augusztustól ismét eredeti pompájában fogadja látogatóit szabolics község 11. században épült híres temploma.
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3./ujabb idegenforgalmi ... folyt./il

a hajdanában három hajós templomban tartották meg 1092-ben azt a tanácskozást, amely szabolcsi zsinat néven szerepel a magyar történelemben. csaknem egy évtizede régészeti feltárás kezdődött amelynek során a szakemberek a templom belsejében is végeztek ásásokat. a kutatások befejeztével a műemlékvédelmi felügyelőség dolgozói tavaly megkezdték a műemléktemplom teljes rekonstrukcióját. korabeli formájában képezték ki a templom nyílászáró szerkezeteit, s a modern kor eszközeit is igénybevéve két vasbeton-pillér beiktatásával megoldották a műemlék zsindegyfedését is. az építők jelenleg az épület belsejében az utolsó szakipari munkákat végzik, belül terméskőburkolattal látják el a termet s megoldják annak teljes világítását is. helyreállították a templom előtti haranglábat, a régi helyett egy ugyancsak zsindegyfedésű ujat állítottak fel.

az i. istván által építtetett műemléket a másik látványosság - a szintén árpádkori földvár-szomszédságában már az idén ismét felkereshetik a történelmi emlékhelyek iránt érdeklődők./mti/

bb 4. szeptembertől: költözés békásmegyere - új napközi tábor óbudán, bölcsőde, óvoda kőbányán - tizenhat tantermes iskola az újhegyi úton

i me/be pr bzs la

1976. július 7.

sikeres félévet zárt az óbudai tanács: teljesítette a kerületfejlesztési terv hat hónapi előirányzatait - összegezte az eredményeket horváth károlyné, a tanács elnöke. az ez évi munkák eredményeként főleg a gyermekintézmények háálózata bővült. a barátság parkban mintegy 10 millió forint beruházással - alig három hónap alatt - felépült az új napközi tábor: 1200 gyermeket ellátó konyha, étterem, mosdók, zuhanyozók. a sportpályákat a kerület üzemei és kisz-fiataljai készítették társadalmi munkával, s úgy tervezik, hogy jövőre uszómedencét is létesítenek. ez a tábor a tanév kezdete után sem zárja kapuit: itt főzik majd az ebédet a közeli iskolák tanulóinak, a sportpályákat pedig az építésben részt vett üzemek dolgozói használják.

/folyt. köv./

- 4 -

bb 4. /szeptembertől: ... 1. folyt./bzs

sürgős feladat volt a balatonsóstói uttörőtábor korszerűsítése: 2 milliós költséggel és a kisz-fiatalok közreműködésével ezt is elvégezték. idejében beszerezték az uttörő és ifjusági ház berendezését, az uttörő-jubileumra megnyithatta kapuit a ház.

az előirt ütemben halad a körösi csoma gimnázium felújítása, jelenleg korszerűsítik a tantermeket, nyelvi laboratóriumot szerelnek fel. szeptembertől itt is folytathaják a tanítást, már orosz szakosítású osztályokban. a kiscelli uti iskola rekonstrukciója hosszabb ideig tart, a junius 30-ig esedékes munkákat azonban befejezték. elmondható: napra készek az építkezések. ez a garancia arra, hogy év végéig átadják a hunyadi téri 100 személyes óvodát, a téglá utcai 120 személyes bölcsődét és óvodát, valamint az ifjuági klubot a megújuló zichy kastélyban.

a félévi eredmények között említette az elnöknő a monostori uti körzeti rendelő és a sportpályák átadását is.

a lakótelepi - fővárosi - beruházásokról elmondotta: a napokban nyitották meg a korszerű bevásárló központot, amely áruházal, szaküzletekkel, vendéglátóipari és szolgáltató egységekkel egyedülálló a maga nemében. nemcsak óbuda, hanem az észak-budai terület, mintegy 300-350 ezer lakosának ellátását szolgálja. az ez évre áthúzódott járulékos beruházásokat - bölcsődét, óvodát, iskolát - előre láthatólag az év végéig fejezik be. békásmegyere szeptembertől 600 lakásba költöznek be a lakók. az orvosi rendelőt és a legszükségesebb szolgáltató egységeket ideiglenesen a házak földszintjén helyezik el. az új lakótelep más részén javában zajlik a közművesítés, illetve a terület előkészítése. a szentendrei ut korszerűsítése miatt a tavasszal megkezdték a dósai lászló utcai házak szanálását, máshol nem bontanak az idén. minden erőt az építkezésekre összpontosítanak.

kőbánya is szépült, gazdagodott január óta - tájékoztatott varga sándor, a x. kerületi tanács elnökhelyettese. a kerületi tanács erőforrásaiból a maglódi uti nyári napközi táborban sportpályát létesítettek, új konyhát és ebédelőt is kialakítottak. felépítettek két erdőnt-típusu faházat, ahol a gyermekek rossz idő esetén tartózkodhatnak. az uttörő mozgalom 30. évfordulójára készült el a maglódi ut 8. szám alatti általános iskola előtt - egymillió kétszázezer forintos költséggel - a kézi-, kosár-, röplabda, valamint ugró- és futópálya.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 4. /szeptembertől: ... 2. folyt./bzs

rövidesen befejezik a tavalyról áthuzódott beruházásokat: a mádi utca 127. alatti 100 személyes óvodát és 60 személyes bölcsődét, a halom utca 7. szám alatti 100 személyes óvodát, amelyek szeptembertől fogadják a gyermekeket. a mádi utca 92. alatti bölcsőde a bővítés révén negyvennél több, összesen 100 gyermeknek nyújt majd otthont.

a második félévben - mondotta az elnökhelyettes - szeretnénk megkezdeni a harmat utca 88. alatti általános iskola bővítését, tervezik a pataki istván tér 34. alatti általános iskola teljes felújítását, korszerűsítését is. a maglódi út 29. alatti bölcsőde fejlesztésével jobb feltételeket teremtenek a gyermekek ellátásához. előreláthatóan befejeződik több utca rekonstrukciója is: a pataki istván művelődési központ előtt új út és parkoló épül, s felújítják a pesti gábor utcát, a pogány gábor utcát és a tarló utcát.

a nyár folyamán nagyszabású társadalmi munkaakció kezdődik az ugynevezett guttmann bányató rendezésére, parkosítására. meggyőződésünk - hangsúlyozta az elnökhelyettes -, az üzemek dolgozói és a lakosok ezt a kezdeményezésünket is éppen olyan lelkesen támogatják majd, mint a magyar-szovjet barátság park építését az elmúlt években. ezzel a társadalmi munkával a kőbánya-ujhegyen épülő lakótelep 5600 lakásába költözők pihenését szolgálják.

a fővárosi tanács beruházásával épült fel az ujhegyi uti lakótelepen a 16 tantermes általános iskola, amelyben már szeptemberben megkezdődhet a tanítás. ugyancsak ezen a lakótelepen, valamint a kerépesi uti lakótelepen átmeneti megoldásként az óvodát lakásokban rendezte be a kerületi tanács, hogy az óvoda felépüléséig így biztosítsa a lakók gyermekeinek elhelyezését. a gyermek- és a felnőtt orvosi rendelő is ideiglenesen lakásokban működik. az ellátás megkönnyítésére - átmenetileg faházakban - ételmiszer- és zöldségüzleteket nyitottak meg. /mti/

-.-

- 6 -

bb 5. kulturáltabbá kell tenni a balatoni szolgáltatásokat - rosta sándornak, a bib főtitkárának nyilatkozata a főszezon első napjainak tapasztalatairól

vid/fm bzs la

1976. július 7.

az örvendetes pozitívumok - mint a szervezett turizmus fejlődése, a hazai turisztika előretörése és a kulturális program gazdagodása, színvonalának emelkedése - mellett továbbra sem szüntek meg idegenforgalmunk gyermekbetegségei - mondotta rosta sándor, a balatoni intéző bizottság főtitkára az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

a társadalmi testület tisztségviselői a július 1-től számított főszezon kezdetén felmérték a tapasztalatokat. a déli parton a siótour egységeiben a szervezett forgalom például 8 százalékkal haladja meg a tavalyi szezon azonos időszakét. szembevetve, hogy a kempingekben fokozatosan növekszik a hazai vendégek száma.

a kereskedelem és a vendéglátóipar nagy erőfeszítéseket tesz az időnként két-háromszorosára duzzadó, hétvégenként félmilliót is elérő embertömeg kiszolgálására. kár, hogy ezt az erőfeszítést elrontják az udvariatlansággal, a szervezetlenséggel, a szolgáltatás mérsékelt színvonalával. meg kell végre tanulni - hangoztatta a főtitkár -, hogy a vendéget csak úgy lehet megtartani, visszavárni, sőt idegenforgalmunk önkéntes propagandistájává tenni, ha megadunk neki mindent ahhoz, ami jó szórakozáshoz, pihenéséhez szükséges. a feltételek nagyjából megvannak ehhez, csupán az ellátók és a szolgáltatók szemléletén kellene változtatni.

elmondotta a társadalmi testület főtitkára azt is, hogy nem tökéletes az üdülővidék egészségügyi ellátottsága sem. általában kevés az orvos, s aki az üdülők szolgálatában áll, túlzott igénybevétele miatt, nem tud kellő időt szánni a nyaraló vendégeknek. a strandokat mielőbb el kell látni lélegeztető készülékekkel, mert fulladásos esetekben ezekkel gyakran még életet lehetne menteni.

sokat tettek az idegenforgalmi szervek a vendégek szórakoztatására is. ennek ellenére a strandokon a zsúfoltság mérsékli a szórakozási lehetőségeket. nincsenek vízi szórakoztató alkalmatosságok; labdajátékokra és a testkulturát elősegítő mozgásra, sportolásra kevés a tér. hiányoznak a gyermekjátékok. a bib javasolta a balatonfüredi sporthajó üzemnek műanyagjátékok, felszerelések gyártását.

/folyt. köv./

- 7 -

bb 5. /kulturáltabbá ... 1. folyt./bzs

örvendetesnek minősítik a balatoni kulturális műsor gazdagodását, színesedését. ez évben először idejében jelent meg az országos idegenforgalmi tanács gondozásában a balatoni tájékoztató. sokat lendít a kulturális életen, hogy a siófoki új művelődési központban megalakult a déli parti műsorszervező csoport. az északi parton ezt a feladatot a veszprémi művelődési központ látja el. /mti/

-. -

bb 6. megjelent a fáklya új száma

i nm/gg pr bzs la

1976. július 7.

riportokkal, tudósításokkal, folytatásos regénnyel, színes hírekkel megjelent a fáklya, a novosztyi sajtóügynökség képeklapjának 13-as száma. „az eszmei harc és az emberi jogok”, címmel közli sz. moksinnak, a történelemtudományok kandidátusának a pravdában megjelent cikkét. a szocialista integráció folyamatának fejlődéséről, alakulásáról számol be nyikolaj faggyejevnek, a kgst titkárának írása.

a kárpátokon túli terület és szabolasz-szatmár megye baráti kapcsolatairól, együttműködéséről több színes riport is szerepel a képeklapban, köztük az is, amely a nyiregyházi tanárképző és az uzgorodi egyetem kapcsolatát ismerteti. a népszerű műfajról, az operettiről szóló cikk is helyet kapott a fáklya legújabb számában: megtudjuk, mennyire közkedveltek moszkvában a magyar szerzők, Kláman Imre, Lehár Ferenc művei és milyen együttműködés alakult ki a két ország zenés műfajt játszó társulatai között. /mti/

-. -

bb 7. felhasználható: 8 órától!

isztambuli vendégszereplésre utazott a thália színház együttese

t nm/gk zs bzs la

1976. július 7.

szerdán törökországi vendéggjátékra utazott a thália színház együttese. a népszerű budapesti társulat július 9-én és 10-én az isztambuli nemzetközi művészeti seregszemlén mutatja be a „karagöz”, című darabot.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 7. /isztambuli ... 1. folyt./bzs

a legendás török népmese hős csinytevései, kalandjai az isztambuli-öbölben, a festői szépségű aigdin gүн erődében kelnek életre. a természetes környezetben sorra kerülő premier éredekessége, hogy most első ízben lépnek magyar színészek török közönség elé.; törökországban eddig a fesztiválokön többnyire énekesek, muzsikások képviselték a hazai kulturát. a karagöz törökországi előadásán a budapestihez képest csak néhány kisebb, jelentéktelen módosítást hajtottak végre, hiszen a történet közismert, annak ellenére, hogy a karagözt színpadi változatban még nem láthatták a helybeli nézők. a két főszereplő, szabó gyula és rátonyi róbert néhány mondatot törökül mond el, hogy megkönnyítse a cselekmény követését.

a thália színház együttese a tervek szerint július 13-án érkezik vissza budapestre. /mti/

-. -

bb 8. egy hét alatt 10 ezer külföldi busz-vendég hazánkban

i kg/gk sl bzs hgy

1976. július 7.

az idegenforgalmi főszezon megindulásával ugrásszerűen megnövekedett a forgalom az utazási irodákban. az busz ezen a héten mintegy 10 ezer külföldi vendég magyarországi elszállásolásáról, programjáról gondoskodik. a kánikula ellenére budapest iránt nagy az érdeklődés, osztrák, lengyel, ndk-beli és szovjet turistacsoportok ismerkednek a magyar főváros nevezetességeivel. a hagyományos városnéző autóbuszutakat most strandlátogatással egészítik ki, de a duna-kanyarba és a balatonra is szerveznek számukra egynapos kirándulásokat. különösen kedvelt a visegrád környéki erdők hűvösébe szervezett ugynevezett erdő-piknik; a program keretében a fák közötti tisztáson terítnek ebédre a turistáknak a helyszínen főzött ételekből.

természetesen a balaton mellett is élénk az idegenforgalom, azonban az ország más vidékei is mindinkább bekapcsolódnak a nemzetközi turistaforgalom vérkeringésébe. jelenleg például szegeden bolgár turisták pihennek, s fürdenek a tiszában, debrecen és eger pedig lengyel és japán látogatókat lát vendégül. /mti/

o
- 9 -

bb 9. virit a naprózsa, a homokbuckák virága

vid/fm bzs la

1976. július 7.

a naptól szikrázó fülöpházi homokbuckákon, a kiskun-sági nemzeti parkban virit a naprózsa, a nitrogénmentes, szélhordta száraz homokbuckák növénye közép-európában egyedül csak itt diszlik már, s a tűző napra bontja ki sárga virágát. a morfológiailag érdekes területen, ahol még háborítatlanul „mozog”, a homok, ritka növénytársulást védenek, amely a homokpuszták keletkezésekor maradt fenn. az itteni flóra őrzi a sivő homokvilág vadvirágait: az illatos homoki szegfűt, a kékvirágu szárnárkenyeret, a kunkorgó árvalányhaját, s a lankásabb részeken kuszó serevényfüzt és a vadon burjánzó borókásokat. /mti/

-. -

bb 10. beethoven vii. szimfóniája, fischer ádám első felvétele, ady-versek latinovits zoltán tolmácsolásában új hungaroton felvételek

i ró/fe pr bzs la

1976. július 7.

érdekes, színvonalas komolyzenei felvételekkel gazdagodott a hanglezemepiac. beethoven vii. /a-dur/ szimfóniáját - amely 1813-ban beethoven szerzői estjén, az ő dirigálásával csendült fel először - ezuttal a magyar állami hangversenyzenekar szólaltatja meg ferencsik jános vezényletével. fischer ádám karmester első hanglezemefelvételén két haydn szimfóniát dirigál a magyar állami hangversenyzenekar élén. a tátrai-kvartett haydn két, op. 77-es jelzésű vonósnégyesét játszotta lemezre. kiss gyula, perényi eszter és perényi miklós két brahms-kompozíciót, a h-dur triót és az intermezzo zongorára címűt szólaltatja meg. a lemez érdekessége, hogy az első mű a 20 esztendő múzsis tolla alól került ki, a második mintegy 40 évvel később keletkezett, s az öreg komponista miniatűr-remekai közé tartozik. antonio vívaldi négy miséjét a szekeres ferenc vezényelte budapesti madrigálkórus interpretálja. a felvételen lehetka gábor, pertis zsuzsa és frank mária működik közre.

a zeneszerzők nemzetközi tribünjének elmúlt évi versenyt nyerte meg durkó zsolt halotti beszéd című oratóriuma.

- 10 -

/folyt. köv./

bb 10. /beethoven ... 1. folyt./bzs

a most megjelent felvételen - amelyen fülöp attila és ütő endre énekel - lehel györgy vezényli a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarát. az egyre kedveltebbé váló prózalemezek újdonsága a latinovits zoltán ady-tolmácsolásait tartalmazó felvétel. a verskedvelők bizonyára emlékeznek a közel-múltban elhunyt művész korábban televízióban is bemutatott szuggesztív ady-szavataira, ez a latinovits zoltán / ady című nagylemez 40 verset, illetve írásrészletet tartalmaz. /mti/

-. -

bb 11. diszletszobrok készülnek szegeden

vid/fm bzs la

1976. július 7.

a szegedi szabadtéri játékok diszletkészítő műhelyében az emeletnyi magas kulisszaelemek, lépcsősorok mellett érdekes szobrok is sorakoznak. készítőjük farkas pál szobrászművész. ezek az alkotások verdi nabucco című operájának színpadképét díszítik majd. a művész mintegy ötven domborművet készített asszír-babilon életképek, csatajelenetek alapján. megformázott egy sakálfejű, sólyomszárnyu, oroszántestű három és fél méter magas istenszobrot is, amely szinténdiszletként szerepel az operában. /mti/

-. -

bb 12. másodszer virágoznak a „tulipánfák”, pécsett

vid/fm bzs la

1976. július 7.

pécs legszebb dísznövénye - az egzotikus külsejű magnolia, amelyet a népnyelv „tulipánfának”, nevez - újra virágot bontott a trópusi jellegű hőségben. a vasutasok parkjában, a máv igazgatóság székháza előtt, három cserje öltötte fel ismét tavaszi díszruháját. különös látványt nyújtanak most a haragoszöld levelek között viritó rózsaszínű „tulipánok”, hiszen tavasszal a csupasz ágakon jelennek meg a virágok és csak a hervadásuk után bontakozik ki a dus lombzat. a három hatalmas magnolia cserjén mintegy félezer virág pompázik: helyesebben: bimbók, mivel a forrásban nem tárulkoznak ki. csak a lomboktól védeit, árnyékos helyeken látni kinyílt virágokat, míg azok, amelyeket leginkább ér a napsütés, valósággal megperzselődtek a melegben. /mti/

- 11 -

bb 13. a tudomány a termelés szolgálatában - számítógépben a cipő

i dg/tr pr bzs lha

1976. július 7.

az egyetemi számítóközpont az oktatással és kutatással kapcsolatos munkáin, valamint önálló oktatás-gazdaságossági tudományos kutatásain kívül megbízások feladatokat is vállal a gép brendezések teljesebb kihasználására. egyik ilyen, gazdaságpolitikailag értékes munkájuk a martfői tiszta cipőgyár részére végzett utókalkuláció.

a negyedévenkénti rendszeres adatszámítás felöleli a gyár teljes készárú-termelését és ujabban félkész termékeit is. a cipőgyáriak minden negyedév végén a hagyományos módon állítják össze a termelésre vonatkozó legfontosabb adatokat, a nélkülözhetetlen, nagymennyiségű számolást igénylő munkát azonban már a számítógépekre bizzák. a kézi erővel több embert több hétig lefoglaló munkával a számítógép mindössze tíz nap alatt végez, az üzem pedig a korábbinál mintegy tizszerre több és pontosabb adathoz jut, rövidebb időn belül. ugyanennyi adathoz a hagyományos módon újabb 15-20 utókalkulátorra lenne szükség.

a gépek gyorsasága lehetővé teszi, hogy az egyes, esetleg kedvezőtlen adatok birtokában még időben javítsanak a gyári termelési struktúrán. a gyár szakemberei a számítóközpont közreműködésével kimunkálták a gazdaságosság legfontosabb mutatóit, ezek alapján a termékek ugynevezett nyereségrangsorba állíthatók. az adatok ismeretében a gyárban megkereshetik azokat az összetevőket, amelyek nyomán a termék nyereségessé válhat.

martfűn minden cipőfajtáról utókalkulációs munkalapot állítanak ki. a munkalapok a többi között tartalmazzák a cipő megnevezését, tipusszámát, a lábbelik előállítás költségeit, a nyersanyag nevét, a bel- és külföldi értékesítési adatokat, a technológia módját, az eladott cipők mennyiségét, a visszáru nagyságát. a gyárban jelenleg 1500 munkalapot használnak, külön munkalapja van a gyártott 1200féle lábbelinek, és a 300 gumi-félkészterméknek. az utókalkulációs munkalapot további adatokkal már a számítógép látja el.

/folyt. köv./

bb 13. /a tudomány ... 1. folyt./bzs

a gép nem, az adatokat rögzítő ember azonban tévedhet, ezért a gépek „véleményét”, azonnal ellenőrzik, egyeztetik, s ha kell, javítják a betáplált adatokat. /e munkafolyamatok miatt tart a számítóközpontban tíz napig a munka./ az adatok kijavítása után azonban nem a gépek rovására írják, ha egy-egy termék önköltsége elfogadhatatlanul magas. martfűn keresik meg az okokat.

az egyetemi számítóközpont hatodik éve segíti a tiszta cipőgyár utókalkulációját - közmegelegedésre. a tudományt, a technikát a termelés szolgálatába kell állítani - ezt ismerték fel martfűn, jó időben. /mti/

bb 14. szénsavas szegedi gyógyviz - vendéglőknek

vid/fm bzs la

1976. július 7.

a szegedi székhellyel működő dél-alföldi pincegazdaság a borok mellett mind nagyobb mennyiségben hoz forgalomba különféle üdítőitalokat és ásványvizet. az elmúlt egy év alatt a közismert márka üdítőkből több mint harminc millió palackot adtak át a kereskedelemnek. emellett az idén a múlt évinél lényegesen több - körülbelül egymillió liter - ásványvizet is palackoznak. ennek a „nyersanyagát”, a fél évszázada furt szegedi anna-kútból merítik. ez az ország első termálkutjainak egyike: mélysége megközelíti az 1000 métert, s percnként 600 liter 52 fokos vizet ad. a víz egy részét a városi gőzfürdőbe vezetik, másik részét pedig csővezetéken a vállalat palackozó üzeme használja fel. a lehűtött, gyógyhatású vizet eddig másfél literes palackokba töltötték, s szén-savval dúsítva hozták forgalomba. sokan kedvelik, a vendéglátóipar azonban a nagy palackméret miatt nem vásárolta. most mintegy félmillió egyharmad literes kispalackokat terveztek és készíttetnek az üvegyárral, ilyenekbe is töltenek ezentúl anna-vizet.

a vállalat szegedi üzemében megkezdték az új kispalackok töltését, a terv szerint naponta tizezret adnak át a vendéglátóiparnak, illetve a kereskedelemnek. /mti/

bb 15. újabb szakosítások a szocialista partnerekkel, növekvő tőkés export villamosgépekből

i sz gg sl bh la

1976. július 7.

az egyesült villamosgépgyárban jelentős fejlesztéseket kívánnak megvalósítani, bővítik vidéki gyáraikat és telephelyeiket, kicserélik az elavult gépeket, fokozzák az automatizálást, s 1979-re befejezik a villamos kisgépgyártás teljes rekonstrukcióját. a műszaki fejlesztésekre összességében mintegy félmilliárd forintot fordítanak az ötéves tervidőszakban. az összegnek egy részét saját erőből fedezik, részben pedig bankhitelből. a tőkés export fokozására az mmb-től csaknem százmillió forint hitelt kaptak, a külkereskedelmi banktól három millió dollár hitelt vettek fel, s ebből vásárolják meg a korszerű automatizált gyártó berendezések egy részét tőkés cégektől.

az előzetes számítások szerint a beruházások gyorsan megtérülnek. a belföldi felhasználók igényeit teljes egészében ki fogják elégíteni, s nagy mértékben fokozzák az exportot is.

az évig gyártmányainak 8-12 százalékát közvetlenül exportálják, 50-58 százalékát pedig különböző termékekbe /például motorkocsikba, hajókba, darukba, automatikus berendezésekbe stb./ beépítve szállítják külföldre.

a legnagyobb piacok a szovjetunió, az ndk és lengyelország. a gyár szocialista partnereivel főleg gyártás-szakosítási megállapodások keretében működik együtt. a szovjetunió részére például - szakosítás alapján - a múlt évi mintaszállítások után az idén, év végéig ezer daru-vezérlő berendezést állítanak elő és exportálnak, jövőre már háromezerre kötöttek szerződést. most készítenek elő szakosítási megállapodást a lengyel partnerekkel robbanásbiztos motorok, csehszlovák és ndk-beli cégekkel közösen pedig egyenáramú gépek gyártására.

ugyanakkor jelentősen bővül a gyár tőkés kivitele is. az év első felében egymillió dolláros exportot bonyolítottak le, s a második félére további 1,75 millió dolláros rendelés-állományuk van, vagyis csaknem annyi, mint a múlt évi teljes tőkés exportjuk. a legnagyobb tőkés piacok az nszk, olaszország, és hollandia.

az évig ötéves terve szerint 1980-ban a tőkés kivitel értékének el kell érnie az ötmillió dollárt. ezért a gyár fokozni kívánja együttműködését a fejlett nyugateurópai tőkés vállalatokkal és új piacokat keres, főleg a fejlődő országokban./mti/

..

- 14 -

7.50 bh

10⁵⁰⁰

bb;16. aratás kézi kaszával - a nyiregyháza-sóstói falumúzeum és a kállósemjéni egyesült erő mezőgazdasági szakszövetkezet megállapodása zsupszalma készítésére

vid fm bh la

1976. július 7.

népi építészeti szempontból érdekes régi szalmatetős lakóházak, melléképületek eredeti állapotában való felújításához nélkülözhetetlenek a zsupszalma. a gépi betakarítás korában viszont zsupszalmát már sehol nem készítenek. ezért jelentős az a megállapodás, amelyet a nyiregyháza-sóstói falumúzeum kötött a kállósemjéni egyesült erő mezőgazdasági szakszövetkezettel kilencezer kéve zsupszalma készítésére. a szakszövetkezet tagjai vállalták, hogy ismét előveszik a kaszát és embermagasságu rozstermésükből mintegy 30 hektáryi területről kézzel aratják le a termést. a kézi aratást július 9-én kezdik meg. a kalászost előbb rendre vágják, majd kévékbe rakják, bekötözik és összegyűjtik. csépléskor még egyszer kézbe veszik a kévéket, s „megráogatják”, a kalászokat. így a szemtermést megkapják, de a szalmát nem törik össze, s az nagyon alkalmas lakóházak, melléképületek fedésére.

a hagyományos aratást - hagyományos módon - aratási koszoru kötésével, felvonulással és bállal fejezik be./mti/

..

bb 17. harisnyaüzem épül szeghalomban

vid fm bh la

1976. július 7.

a budapesti harisnyagyár gyulai gyára a már meglévő dobozi üzeme mellett szeghalomban is gyáregységet hoz létre, amelynek építése megkezdődött. a városiasodó nagyközségben 280 négyzetméteren már kijelölték az üzemcsarnok helyét, ahol ez év végén 60 szeghalmi asszonynak, lánynak adnak munkalehetőséget. kezdetben a harisnyakészítés konfekcionáló munkáját látják el, amit gyakorlatilag kézzel végeznek, ugyanis ez a szövesellenőrzést jelenti.

a távlati tervek szerint 1979-ben, a gyáregység bővítésének második ütemében 4000 négyzetméteres munkacsarnokban kikészítő-üzemet hoznak létre, ahol 250 dolgozóval már évi 15 millió pár harisnyát tudnak félkész állapotban az anyaggyár részére előkészíteni. egyébként a távlati tervben szerepel, hogy az v. ötéves terv végére már 600 főnyi lesz a létszám a szeghalmi harisnyaüzemben./mti/

..

- 15 -

10⁵⁰⁰

bb 18. üzemben a biológiai derítő - rádió adó-vevő riaszt a szennyezésnél - új módszerek és berendezések a fűzfői nitrokémiánál

vid/fm/pg la

1976. július 7.

a balaton-vidék legnagyobb üzeme a fűzfői nitrokémia évente nagy összeget fordít a környezet védelmére. külön kutató apparátus foglalkozik azzal, miként tudják megakadályozni, hogy szennyezett víz vagy gáz hagyja el az üzemet. tudományos tevékenységüknek értékes „gyümölcse”, éretten be ezekben a napokban. üzembe helyezték a biológiai tisztító rendszert, amelyben baktériumok bontják, illetve teszik ártalmatlanná a mérgező, szennyező anyagokat. az első rendszert még ebben az esztendőben újabb követi, s a kettő együtt már veszélytelené teszi a nitrokémiánál keletkező napi 6000 köbméter vizet.

az új rendszert egyébként teljes egészében a nitrokémia szakemberei dolgozták ki. megvalósításához 30 millió forintos támogatást adott az országos vízügyi hivatal. megkezdtek a korszerű és hazánkban még egyedülálló levegőszennyeződésvédelmi hálózat kiépítését. 15 automatikusan működő mintavevő állomást hoztak létre, s ezek mérési eredményeit rádió adó-vevővel továbbítják azokhoz a szakemberekhez, akik azonnal intézkedhetnek, módosítják a technológiai folyamatokat, s kijavítatják az esetleges meghibásodásokat./mti/

--

bb 19. új galvanizáló épül a miskolci vasipari vállalatnál

vid/fm/pg la

1976. július 7.

könnyebb és egészségesebb munkakörülményeket teremt miskolcon, a vasipari vállalatnál befejezéshez közeledő beruházás és felújítás. a főként gyermekkoszmosz és különböző vasszerkezet készítő miskolci vállalatnál csaknem 2 500 000 forintos költséggel új galvanizáló üzem épül, s ezzel egyidőben korszerűsítik a festőműhelyt is.

az új galvanizálóhoz mintegy 300 négyzetméter alapterületű üzemcsarnok épül. ebben új technológiai eljárást alkalmaznak. megoldják az üzemben keletkező szennyvíz tisztítását is. a festőműhelyt különböző elszívó berendezésekkel is felszerelik.

/folyt. köv./
07.50/pg

16 900

-16-

bb 19./ új galvanizáló...folyt/pg

a galvanizáló üzemben és a festőműhelyben a tervek szerint még a harmadik negyedévben megkezdik a munkát./mti/

--

bb 20. fellendülőben a kisárutermelés

vid/fm/pg la

1976. július 7.

a nagykanizsa és vidéke általános fogyasztási és munkásszövetkezeti sokoldalúan segíti a háztáji és más kisárutermelők munkáját. a kertészkedő, kisállattenyésztő, sertés-tenyésztő és hizlaló, valamint a kertgazdálkodással foglalkozó kistermelők részére 10 szakcsoportot szerveztek. ezeknek a szakcsoportoknak 650 tagja van, s ebben az évben 12 millió forint értékű mezőgazdasági terméket állítanak elő: egyebek között nagymennyiségű friss zöldséget, gyümölcsöt és több mint 3000 hizottsertést. a termelést szorgalmazó áfész egyrészt a termeléshez szükséges anyagok és eszközök biztosításával, másrészt pedig a megtermelt áru átvételével támogatja a városi és városkörnyéki kistermelőket./mti/

--

bb 21. tovább javul a szociális ellátás győr-sopron megyében

vid/fm/pg la

1976. július 7.

győr-sopron megye élenjár az öregekről való szociális gondoskodás terén. az idős emberek részére az egész megyében kiépítették a házi szociális gondozás hálózatát. a hálózatban tevékenykedő gyári szocialista brigádok, kisz-esek és uttörők társadalmi felajánlasként végzik 540 öreg házi gondozását.

az öregek napközi otthonai sokat jelentenek az idős embereknek, mert gondoskodnak ellátásukról, ezenkívül biztosítják társadalmi közösségi életüket. jelenleg 32 napközi otthonban csaknem 500 öreget foglalkoztatnak. még az idén további két ilyen napközi otthon kezd meg működését nagycenken és gyömörén. mindkettőt nagyrészt társadalmi összefogással létesítik.

a megye szociális otthonaiban 1100-an élnek. a tervidőszak végéig tovább javul a megye szociális helyzete. 1980-ig elkészül győrben a betegek 120 személyes szociális otthona, máriakálnokon pedig 50 személyes pavilon épül. a nagylózsi szociális otthont további 50 hellyel bővítik. még az idén átadják rendeltetésének./mti/

--
-17-

07.55/pg

16 900

bb 22. erdőtüz volt vas megyében

i/ol/s/pg hgy

1976. július 7.

a nagy nyári melegben a szokottnál is fokozottabb elővigyázatosságra van szükség, hogy elkerüljük az erdőtüzeket, amelyeknek többségét megelőzhető véletlenek okozzák. véletlen műve volt például kedden vas megyében a sárvári állami gazdaság^{nak} kenyeri ujcseri dűllőben lévő 15 hektárnyi 15-20 éves telepítésű fenyveserdejében fellobbant erdőtüz is. egy arra elhaladó traktorból kipattant szikrától meggyulladt a száraz aljnövényzet, s a gyorsan terjedő tűzben sok értékes fenyőfa égett le. a kivonuló három önkéntes és öt állami tűzoltóegység több órai megfeszített munkával eloltotta a tüzet, amely összesen mintegy 300 ezer forint kárt okozott./mti/

--

bb 23. végrehajtották az ítéletet az üllői uti gyilkoson

gk/pg hgy

1976. július 7.

amint arról annak idején a hírközlő szervek is beszámoltak, 1974. december 17-én az üllői ut 120-122. számú ház egyik lakásában brutális kegyetlenséggel megölték két idős nőt, galay etelt és buocz paulát. a büntetőügy elsőrendű vádlottját, a többszörösen büntetett előéletű 30 éves sándor györgyöt az első fokon eljáró fővárosi bíróság különösen kegyetlen módon, nyereségvágyból, több emberen elkövetett emberölés büntette miatt halálra ítélte. a halálos ítéletet a legfelsőbb bíróság is helyben hagyta. a népköztársaság elnöki tanácsa sándor györgy kegyelmi kérelmét elutasította. az ítéletet szerdán végrehajtották./mti/

--

bb 24. több mint 48 millió üveg pepsi cola sárvárról

vid/gö/pg hgy

1976. július 7.

az erdei termék vállalat sárvári pepsi cola üzeme vas, győr-sopron, veszprém, komárom megyét, valamint a balaton környékét látja el a kedvelt üdítő itallal. a gyár jelentős mértékben növelte termelését: az elmúlt évben negyven millió palackot töltöttek meg, az idén pedig a tervek szerint több mint 48 milliót. most teljes kapacitással dolgoznak, hogy kielégítsék az igényeket./mti/

+ egy

--

-18-

10.30/pg

Tó 10.45

bb 25. terven felül 75 lakás

vid gö bh hgy

1976. július 7.

telteljesítette első félévi tervét a hajdu-bihar megyei állami építőipari vállalat: a tervezett 899 lakással szemben 974 otthont adtak át rendeltetésének. a terven felüli lakások építésénél kiemelkedő munkát végeztek a vállalat szocialista brigádjai. az új otthonok debrecenben, a vénkerti lakótelepen épültek./mti/

--

bb26. diplomaosztás nagykanizsán

vid gö bh hgy

1976. július 7.

a keszthelyi agrártudományi egyetem nagykanizsai agronómiai főiskolai karán 66 végzős hallgató kapott diplomát. közülük 24-en vetőmaggyártó, 12-en gyepgazdálkodási, 30-an pedig az általános növénytermesztési szakon végeztek. a 14 megyéből verbuválódott fiatal szakembereknek nincs elhelyezkedési gondjuk. huszonnégyen már korábban munkavállalói szerződést kötöttek, a többiek pedig több mint száz felajánlott állás közül választhattak./mti/

--

bb 27. garzon butor székesfehérvárról

vid/gö/pg hgy

1976. július 7.

a székesfehérvári butoripari vállalatnál szerdán megkezdtek a „garzon” butor szekrényeinek műanyag fóliázását. az új lakószoba-garnitúra három dunántúli butorgyár együttműködésével készül. a székesfehérvári gyár sötétbarna és vajszerű szekrénysorából változatos polcrendszer alakíthatnak ki, a függőleges tartóállványokra az egyes dobozelemeket tetőszés szerint helyezhetik el. az akasztós és polcos elemkből álló szekrénysorhoz a szekszárdi butoripari vállalat gyártja a színen hardvezetők foteleket és heverőket, a garnitúra asztalát pedig a veszprémi balaton butorgyár készíti, szintén színes fólia borítással.

a kooperációban készülő „garzon” garnitúra első szállítmányát a hónap végén indítják utnak és az idén összesen ezer lakószobát készítenek hazai megrendelésre. az elemenként is kapható garnitúrából a székesfehérvári butoripari vállalat a második félévtől csehszlovákiába is exportál majd./mti/

--

11. 00/bh

- 19 -

Tó 10.45

bb 28. kádár jános fogadta a belga kommunista párt küldöttségét

t bc é s bh hgy

1976. július 7.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán fogadta a hazánkban tartózkodó louis van geyt-et, a belga kommunista párt elnökét és marcel couteau-t, a párt országos titkárát.

a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott megbeszélés során véleménycserét folytattak a két párt tevékenységének tapasztalatairól, a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű kérdéseiről, valamint a két testvérpárt közötti együttműködésről.

a találkozón résztvett gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője./mti/

--

bb 29. árasztás a hanságban - öntözési nagyüzem a kisalföldön

vid/gy/pg hgy

1976. július 7.

38 ezer hektár terület öntözéséhez biztosít vizet a kisalföldön az északdunántúli vízügyi igazgatóság. ebből 28 ezer hektár jut győr-sopron megyére. a legnagyobb mennyiségű öntözővizet a rábából juttatják el a szomszagos rabaközi földekre, de jelentős mennyiségű ivóvizet emelnek ki a rábca folyóból és a mosoni-dunából is.

az öntözővíz készletek a szárazság ellenére is bőségesek a kisalföldön. a gazdaságok azonban még mindig nem működtetik teljes kapacitással öntözőberendezéseiket. a 38 ezer hektárból jelenleg mintegy 20 ezer hektárnyi területet öntöznek. szigetközben, rábaközben, a hanság peremvidékén 16 órás műszakban dolgozik az öntözőberendezések többsége. a cukorrépa-táblák mellett a gyepterületeket, a zöldegtáblákat, a lucernákat öntözik elsősorban. megtörtént a hanság déli részén kétezer hektárnyi legelő első árasztó öntözése is. a rábából körülbelül 50 kilométer távolságból vezetett öntözővízzel árasztották el ezt a területet. az árasztással a kétezer hektárnyi legelő közel 100 milliméter csapadéknak megfelelő öntözővizet kapott. a vízügyi igazgatóság a gazdaságok rendelkezésére bocsátja az ár- és belvízvédekezésben használt nagy teljesítményű átemelő szivattyukat. ezek másodpercenként 200-600 liter vizet tudnak átemelni a szomszagos földekre az öntözővízzel feltöltött csatornákból./mti/

-20-

11.40/pg

Td/221

bb 30. munkáslakás építés kaposvárott

vid gö bh hgy

1976. július 7.

a kaposvárott működő nagyobb vállalatok, intézmények többsége - lakásépítési alap képzésével támogatja dolgozóit. különösen megnövekedett a munkáslakás-építési igény - hangzott el a kaposvári városi tanács szerdán tartott végrehajtó bizottsági ülésén. a felmérések szerint az ötödik ötéves tervben hatszázharminc munkáslakás építéséhez nyújtanak támogatást a vállalatok és intézmények. a városi tanács a területek előkészítésével segíti az építkezéseket a békefüredi, a kinizsi s a buzsáki utcai lakótelepen./mti/

--

bb 31. rendőrségi hírek

be bh hgy

1976. július 7.

tatabánya belterületén balog istvánné 69 éves háztartásbeli helyi lakos körültekintés nélkül lépett az uttestre és egy tehergépkocsi elütötte. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

szabolcs-szatmár megyében dombrád és pátroha község között gáncsos Mihály 28 éves vonatővezető dombrádi lakos pótkocsis vontatóval takarmányt szállított, amelynek tetejéről leesett nagy László 59 éves nyugdíjas dombrádi lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

csongrád megyében székkutas község határában a lekaszált lucerna gyűjtése közben halálos villámcsapás érte fábr István 50 éves segédmunkás helyi lakost.

sopronban a tómalom fürdőn vasvári Zoltán 15 éves tanuló, soproni lakos fürdés közben a vízbe fulladt.

szabolcs-szatmár megyében tiszavid község határában tiltott helyen fürdött a tiszában lakatos Vilmos 13 éves tanuló, helyi lakos és a vízbe fulladt./mti/

--

- 21 -

11.45 bh

Td/221

bb 32. fichter sebestyén

gk/pg

hgy

1976. július 7.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa 74 éves korában elhunyt. temetése július 12-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp iii. kerületi bizottsága

/mti?/

--

bb 33. liztharmat a balatonfelvidéki szőlőkben

vid/gö/pg hgy

1976. július 7.

a balatonfelvidéki szőlőkben megjelent a liztharmat első tünetei - állapították meg a veszprém megyei növényvédő állomás szakemberei. a levélen és bogyón egyaránt jelentkező liztharmat fertőzés elsősorban azokon a helyeken nagyobb mértékű, ahol tavaly járvánnyá erősödött a betegség. az első fertőzéseket csopak, balatonalmádi, zánka, balatonfüred, aszófő, somlószőlős és doba térségében fedezték fel. a járvány megelőzésére és megakadályozására felhívták a veszprém megyei szakembereket a nagyüzemek és házikert tulajdonosok figyelmét.

a kistermelők panasza, hogy nem kapják meg a növényvédelmi prognózisban előírt növényvédőszereket. a veszprém megyei agrárkereskedésfejlesztési központja szerint a boltok rendelésén mulik az ellátás./mti/

--

bb 34. robbanás a győri vagongyárban

s/pg hgy

1976. július 7.

robbanás történt a győri vagon- és gépgyár acélöntödéjének 3-as számú konverterénél. a kifröccsent olvadtacél a közelben tartózkodó dolgozókra csapódott. horváth imre 35 éves berendezés vezető győmőrei lakos, polgár györgy 28 éves üzemvezető, győri lakos és tibold lajos 43 éves olvasztár, győri lakos súlyos, életveszélyes égési sérüléseket szenvedett. öten könnyebben megsérültek. a súlyos sérüléseket repülőgéppel egy fővárosi kórházba szállították, ahol az orvosok mindent elkövetnek életük megmentéséért. a robbanás okának megállapítására szakértők bevonásával a győrsopron megyei rendőrfőkapitányság szakértők bevonásával a vizsgálatot megkezdte. /mti/

--

-22-

12.30/pg

161370

bb 35. hűtve utazik a csongrádi őszibarack budapestre

vid/gö/pg hgy

1976. július 7.

a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja eddig mintegy négyezer mázsa korai őszibarackot küldött az üzletekbe, s most már naponta négyszáz-ötszáz mázsát vásárol fel. a szomszédos bács megye kivételével az ország minden részébe szállítanak. a legtöbbet budapestre, ahová hűtővagonokba rakva frissen érkeznek még a szatymazi tájkerület kedvelt áruja. házánk egyéb vidékeire tehergépkocsikon viszik az éjszakai órákban, amikor hűvösebb a levegő. a piacokon elsőnek megjelent mayflower fajta már fogyóban van. viszont megkezdtek a nagyobb gyümölcsű, zamatosabb őszibarackok szedését.

a szezon eddigi szakaszában a legtöbb illatos gyümölcsöt a ruzsai napsugár és a forráskuti haladás tsz-tól, valamint a zákányszéki május 1. szakszövetkezettől vette át a felvásárló vállalat. ezek a szövetkezetek saját árujukkal együtt értékesítik a háztáji gazdaságok termését is.

a szárazság, a nagy meleg gyorsította, előbbre hozta az érést, ugyanakkor az a veszély fenyeget: ha nem kapnak rövidesen csapadékot az ültetvények, nagyobb arányú lesz a gyümölcshullás./mti/

--

bb 36. aratási nagyüzem csongrádban

vid/gö/pg hgy

1976. július 7.

a harmadik hete tartó kánikula az aratás ütemének gyorsítására készítette csongrád megye gazdaságait. most már ugyanis az a veszély fenyeget, hogy a különböző időpontokban vetett és különböző fajta búzák „össze-érnek”, vagyis szinte egyszerre kell valamennyit betakarítani. a gazdaságok szakemberei naponta feltérképezik, melyik táblában a legérettebb a gabona és az érés ütemének megfelelően csoportosítják át a kombájn csapatokat. szerdán mintegy 500 kombájn dolgozott csongrád megye tsz-eiben és állami gazdaságokban. a homokföldeken az őszi árpa aratását a nagyüzemek és a háztáji gazdaságok egyaránt befejezték./mti/

--
-23-

12.45/pg

161370

bb 38. időjárásjelentés

bh hgy

1976. július 7.

a meteorológiai intézet jelenti szerda délben:

elszóró záporok

nagy a különbség európa keleti és nyugati felének időjárása között. a stockholm-budapest-szófia vonaltól keletre sarkvidéki hideg levegő áramlik dél felé. emiatt a szovjetunió európai területének legnagyobb részén borult, csapadékos az idő, és helyenként még 10-12 fok fölé sem emelkedik napközben a hőmérséklet. nyugat-európa legnagyobb részén továbbra is derült, száraz az idő, egyedül az appenini-félszigeten alakultak ki hajnalban záporok, zivatarok. a kárpát-medence a két időjárási zóna határán fekszik, ezért általában derült, vagy csak kissé felhős az ég. a sarkvidéki hideg levegő mérsékelte az eddigi igen erős nappali felmelegedést, így a következő 36 órában kellemesen meleg idő lesz.

házánkban kedden napos, száraz idő volt. a napközben élénk északi, észak-keleti szél az esti órákban kissé mérséklődött. a hőmérséklet csúcserőke általában 24-28 fok között alakult, az ország északkeleti részén mértek csak 22-25 fokot. az éjszakai lehülés erős volt, általában 7-13 fokig csökkent a hőmérséklet, sőt borsodnádason a talaj közelében 3 fokra hült le a levegő.

ma délelőtt általában napos, mérsékelt meleg idő volt, csak a dunántul déli, délnyugati részén növekedett meg a felhőzet. a hőmérséklet 11 órára 21-25 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21,4 fok volt, a százéves átlaggal megegyezik. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24,3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 25 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

napközben megnövekvő felhőzet, elszórtan záporral, esetleg zivatarral. a változó irányú szél napközben megélénkül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 25-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 150 cm. a víz hőmérséklete: 23.0 fok /mti/

- 24 -

bb 37. megszüntetik a motoros csónakázást a holt-körösön

vid gö bh hgy

1976. július 7.

szerdán a szarvasi városi tanács végrehajtó bizottsága a település környezetvédelmének helyzetét és feladatait tárgyalta. a fiatal város levegőtisztasága - a viszonylag kevés ipari létesítmény miatt - nem okoz még különösebb gondot, a vizek védelme azonban egyre sürgetőbb gondoskodást követel a város vezetőitől.

a holt-körös, a város fejlődése szempontjából döntően fontos. jelenleg vízviszonyait a hármas-körös vízhozama, valamint vízminősége határozza meg - szennyezettsége miatt - nagyon kedvezőtlenül. a végrehajtó bizottság állást foglalt a biológiai tisztítás, valamint a jelenleg 5,5 km-es szennyvízcsatorna-hálózat bővítése mellett. fontos feladat továbbá a szennyvíztisztító-telep korszerűsítése.

a végrehajtó bizottság határozatában megtiltotta a holt-körös bizonyos szakaszán a motoros-csónakázást./mti/

--

bb 39. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke július 7-én 13 óráig

se/pg

1976. július 7.

1. építőtáborok
 2. filmfesztivál
 3. műemlék
 4. kerületfejlesztés
 5. rosta sándor nyilatkozata
 6. fáklya
 7. törökországba a thália
 8. ibusz-vendégek
 9. naprózsa
 10. hungaroton-felvételek
 11. diszletszobrok
 12. másodvirágzás
 13. számítógép a cipőgyárban
 14. szegedi gyógyvíz
 15. villamosgép-export
 16. aratás
 17. harisnyaüzem
 18. biológiai derítő fűzfőn
 19. új galvanizáló
 20. kisárutermelés
 21. szociális ellátás győr megyében
 22. erdőtüz vas megyében
 23. ítéletvégrehajtás
 24. pepsi cola
 25. lakás terven felül
 26. diplomaosztás
 27. garzon bútor
 28. van gey káóármál
 29. árasztás a hanságban
 30. munkástakácsok kaposvárrott
- /folyt. ó/
13.00/pg

-25-

1. 260

bb 39. / a belföldi...folyt/pg

- 31. rendőrségi hírek
 - 32. elhunyt fichter sebestyén
 - 33. lisztharmat fertőzés
 - 34. robbanás a győri vagonyárban
 - 35. őszibarack szállítás
 - 36. aratás
 - 37. motorcsónak tilalom a holt körösön
 - 38. időjárás
 - 39. hírjegyzék
- /mti/

-.-

bb 40. tizenegyezer köbméter vizet használ fel naponta a „tiszamaros szög”, tsz

vid/gö/pg hgy

1976, július 7.

Csongrád megyében harminckétezer hektár terület öntözésére kínálkozik lehetőség. ezt az adottságot azonban távolról sem használják ki a gazdaságok. eddig mindössze hatezer hektárt árasztottak el mesterséges csapadékkal. ennek egyik oka az, hogy korábban belvizes nyarak követték egymást. már évek óta nem kelendő cikk az öntöző berendezés Csongrádban és a gazdaságok elhanyagolták az öntöző szakmunkások képzését, az üzemi csatornahálózat karbantartásával sem törődtek kellően. ezek a hiányosságok most a szárazságban érzetik hatásukat.

Néhány szövetkezet azonban nem ért felkészületlenül a rendkívüli időjárás. ilyen a 3 község határát felölelő tiszamaros szög tsz is. az a gazdaság saját vízkivételi művel rendelkezik, állandóan üzemképes állapotban tartotta ezt. új korszerű öntöző berendezéseket is vásároltak. a tiszamenti gazdaság most nemcsak a kertészeti növényeket tudja elárasztani a folyó éltető vizével, hanem háromszázötven hektár legelőt is. ezer szarvasmarhát tartanak ezen a hatalmas legelőn, amelyen már kiégett volna a gyep, ha szárazon hagyják. a szövetkezet naponta 11 000 köbméter vizet vesz ki a tiszából. összehasonlításként érdemes megemlíteni, hogy jelenleg Szegednél a tiszta másodpercenként alig több mint 500 köbméter vizet szállít./mti/

-.
-26-

13.30

bb 41. ,, kincsek,, a bronzkorból

vid gö bh hgy

1976. július 7.

Ritkaságnak számító bronzkori leletekre bukkantak a napokban szigligeten. a napvilágra került mintegy 150 bronzból készült ékszert dr. sági károly, a keszthelyi balatoni múzeum igazgatója - bár a tudományos feldolgozása még nem történt meg - ritkaságnak számító kulturtörténeti kincsnek nevezte. a különféle díszítő tárgyak között tucatnyal találni azonos formákat, mintákat és ,, sorozattermékeket, ,, ebből arra következtetnek, hogy - valószínűleg valamilyen veszély előtt - egy vándorkereskedő áshatta el.

Az értékes bronzkori lelet feldolgozását a keszthelyi balatoni múzeum igazgatója a jelenleg fenékpusztán dolgozó nemzetközi régész munkacsoport szovjet szakértője, Valerij Tyitovra bízta. a bronzkorszak kincsgyűjteménye - tudományos értékelés után - a keszthelyi balatoni múzeum gyűjteményét gazdagítja./mti/

-.-

bb 42. a munkásság művelődésének helyzetéről tárgyalt szolnok város tanácsának végrehajtó bizottsága

vid gö bh hgy

1976 július 7.

Több nagyüzem, iparvállalat munkáskollektívája által előzetesen megtárgyalt napirend került szerdán a szolnoki városi tanács végrehajtó bizottsága elé: témája a munkásművelődés helyzete. a jelentés megállapította, hogy a szocialista brigádok kezdeményezésére növekedett a továbbtanulásban résztvevő fizikai dolgozók száma. az iskolarendszerű és tanfolyami képzésben évente kétezeröttszázan vesznek részt, jelentős továbbá azoknak a száma, akik politikai és tömegszervezeti oktatásokon bővítik ismereteiket. különösen népszerűek a 160 órás munkástovábbképző tanfolyamok kihelyezett tagozatai.

A jelentés érzékeltette azt is, hogy az elmúlt két évben ugyan tíz százalékkal csökkent az általános iskolát nem végzett fizikai dolgozók száma, de arányuk még mindig magas, 23 százalék. a végrehajtó bizottság kezdeményezte, hogy az üzemek az iskolákkal és a művelődési intézményekkel szorosabban együttműködve segítsék elő a tankötelezettség érvényesítését. az általános iskolát elvégzett felnőtt munkások nyolc százaléka szakmunkásképzőkben, husz százaléka a szakközépiskolákban folytatja tanulmányait. legnagyobb az érdeklődés a szakmunkások hároméves középiskolája iránt, amely teljesebbé teszi az iskolarendszert és biztosítékot nyújt a munka melletti tanulásához. az ülésen javasolták, hogy az üzemek az eddiginél több kedvezményel segítsék a tanuló munkásokat./mti/

-.
- 27 -

13.35 bh

bb 43. az első győztesek a bartók béla vii. nemzetközi kórusversenyen

vid gö bh hgy

1976. július 7.

szerdán adták át az első díjat a debrecenben megrendezésre került bartók béla vii. nemzetközi kórusversenyen. a vetélkedőn kilenc gyermekkórus indult s közülük öt vett részt a döntőben, amelyen balassa: köd és varázsének című művét énekelték. első lett a kaposvári tóth lajos ének-zenei általános iskola és a miskolci 7. sz. ének-zenei általános iskola kórusa. a harmadik helyre a debreceni bányaí ének-zenei általános iskola kórusa került.

szerdán este a bartók teremben rendezett ünnepi hangversenyen nagy sikerrel szerepelt a budapesti liszt ferenc zeneművészeti főiskola kamarakórusa, a veszprémi szmt liszt ferenc kórus, valamint a szófiai penyo penev női kar és a jereváni 3. sz. művelődési otthon ifjúsági kórus./mti/

--

bb 44. losonczi pál fogadta a görög parlamenti delegációt

t km be zs bh hgy

1976. július 7.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának ^(szerdán) elnöke a parlamentben fogadta a isaak nikolau lavrentidis-nek, a görög köztársaság országgyűlése alelnökének vezetésével hazánkban tartózkodó parlamenti küldöttségét. a szívélyes légkörű beszélgetésen részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke. jelen volt georges kalitsounakis, a görög köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 45. az üzem- és munkaszervezésről tárgyalt a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége

t kf be sl bh hgy

1976. július 7.

a vasutasok szakszervezetének központi vezetősége szerdán ülést tartott. a tanácskozásnak ünnepi jelleget adott a közelgő vasutasnap, amelynek alkalmából megemlékeztek a szakszervezet elődje, a vasuti munkások országos szövetsége alapításának 70. évfordulójáról és megkoszorúzták a szakszervezeti mozgalom mártírjainak emléktábláját. /folyt. köv./

- 28 -

13.40 b

Tábor

bb 45. /az üzem- és munkaszervezésről... 1. folyt./ bh

a szakszervezet vezető testülete urbán lajos miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgató beszámolója alapján összesítette és értékelte a iv. ötéves terv üzem- és munkaszervezési tevékenységét, eredményeit, fogyatékosságait.

a beszámoló hangsúlyozta, hogy az üzem- és üzemviteli szervezési intézkedések elsősorban a zavartalan forgalom lebonyolítására irányultak, arra, hogy a vasut képes legyen a rendelkezésre álló munkaerővel, a járművek és gépek gazdaságos kihasználásával biztonságosan teljesíteni nagyobb feladatait is. számos intézkedés szolgálta az üzemmenet racionalizálását, a tranzitforgalom gyorsítását. munkaerőt megtakarító szervezéseként került sor több vonalon központi forgalomirányító berendezések üzembe állítására. az elektronikus számítástechnika és adatfeldolgozás alkalmazásával megkezdték a vasut információs rendszerének korszerűsítését; elkészült a záhonyi körzet és a legfontosabb határállomások információs hálózata, beleértve a kölcsönös adatszert a szomszédos vasutakkal is. ugyancsak megkezdődött a rendező pályaudvarok - szolnok és miskolc - számítógépes adatfelvevő, feldolgozó és programvezérlő rendszerének kiépítése. ma már géppel számlázzák a fuvardíjakat, számolják el az idegen vasutakkal a teherkocsikat, dolgozzák fel az áru- és személyszállítás statisztikai adatait, de gépesítették az egyes menetjegyek, valamint az utasbiztosítás elszámolását, a nyugdíjak számfejtését stb. a MÁV számítógép-parkja jelenleg havonta több mint 2,6 millió bizonylatot dolgoz fel 16.100 gépóra ráfordítással.

különböző szervezési intézkedéseket léptettek életbe a vasutasok munka- és életkörülményeinek javítására, a takarékos munkaerő-gazdálkodásra is. a rövidített munkaidőre való áttérés miatt kieső 13 millió munkaórától például 8 millió órát szervezési intézkedésekkel pótolnak, több helyen egyszerűsített szolgálati rendet vezettek be, állomásokat vontak össze közös vezetés alá, a legnehezebb munkakörökben gyakorlatiá vált a négyműszakos foglalkoztatás, a gőzmozdonyokról felszabadult fűtők egy részével a vonatkísérő hiányt pótolták. az intézkedések révén a tervidőszakban mintegy 2100 vasutast szabadítottak fel más munkaterületekre a létszámhiány pótlására.

/folyt. köv./

13.50 bh

Tábor

- 29 -

szinte lehetetlen felsorolni a rengeteg apróbb és igen jelentős szervezési intézkedést, amelyek közvetlen eredményei általában nehezen mérhetők, számszerűsíthetők. az üzemeltetési szervezethez színvonalának értékelésére mutató-rendszer alakítottak ki, mintegy 40 mutató alakulását kísérik figyelemmel. ennek alapján állapították meg, hogy javult az áru- és személyszállítás szervezethez, - e mutató alacsony értéke azonban további intézkedések szükségességére utal - a járműpark kihasználása, csökkent a vonatok zsúfoltsága, de nem kielégítő a menetrendszerűség, akárcsak a beruházási munka szervezethez, az utazószemélyzet foglalkoztatásának tervszerűsége, hatékonysága. a még mindig kedvezőtlen túlóraszám is a munkaszervezésben meglévő fogyatékoságokat tükrözi.

a vezető-, irányító és végrehajtó szolgálatban eljutottak annak felismeréséig, hogy a régi „jól bevált”, módszerek már nem elégségesek. több helyen azonban még most is tapasztalható a rosszul értelmezett hagyománytisztelet, s az új módszerek bevezetésével együttjáró kockázattól és felelősségvállalástól való félelem. az eredmények elismerése mellett megállapították azt is, hogy az előző tervidőszakra kialakított szervezési munkaprogramot túlméretezték, számos kevésbé jelentős téma is szerepel benne, ami az erőik megosztásához, a fontos munkák elodázásához, késedelmes megoldásához vezetett. éppen ezért a máj. v. ötéves tervére vonatkozó üzem- és munkaszervezési feladataihoz már felhasználják a korábbi tapasztalatokat. az új munkaprogram célja a személyszállítási és áru fuvarozási igények teljes, kellő időben történő kielégítése mellett a lehetőségek szerint javítani a vasutüzem gazdaságosságát, a szállítási folyamat szervezethez. a szervezőmunkát elsősorban azokra az üzemi és üzemviteli feladatokra összpontosítják, ahol a korlátozott műszaki fejlesztési lehetőségek önmagukban nem elegendők vagy nem eléggé hatékonyak. /mti/

-. -

bb.46. megkezdődtek a savaria játékok előkészületei

vid-/gö/fé hgy

1976. július 7.

megkezdődtek vas megye 15 éves multu nyári rendezvénysorozata, a savaria játékok idej gazdag programjának előkészületei. szombathely világhírű antik szentélyét, a 2000 éves isemot ismét nyári színházzá alakítják át. új diszletek között szólalnak meg augusztusban mozart varázsfuvolájának dallamai és hogy a fiatalokat is ide szoktassák - egy beat-koncert hangjai. az augusztus 6-1 és 8-1 operaelőadást idén is huszár klára rendezzi, a karnagy kórody andrás lesz, a diszletek forray gábor terve szerint készülnek. az operaház ismert művészei éneklék a főszerepeket, míg a muzsikát a szombathelyi szimfonikusok, a kórusbetéteket a szombathelyi amatőr együttesek - köztük az ország egyik legrégebbi munkáskórusa, a máj járműjavító haladás kórusa szólaltatja meg. /folyt.köv./

-30-

bb.46./ megkezdődtek ...folyt/fé

a fal és tértextil biennálé negyedszer nyílik meg a savaria muzeumban. a művelődési és sportházban augusztus 7-én néptáncos és népzenei együttesek bemutatójára kerül sor. a bemutató lajtha lászlónak állít emléket, aki 1950-től gyűjtötte vas megye népzene kincsét.

a savaria nyári egyetem augusztus 8-20-ig vár hallgatókat tíz országból, köztük vas megye szovjetunióbeli testvérterületéről a mari aszszk-ból. a kurzus állandó urbanisztikai témáján belül az idén az idegenforgalmi célzatu regionális tervezés, illetve ennek a városi településekre gyakorolt hatása lesz. a savaria nyári programba tartozik még rozantis tibor grafikai tárlata is. /mti/

-. -

bb.47. megérkezett az első új buza az ország legnagyobb magtárába

vid-gö/fé hgy

1976. július 7.

az őszi árpa betakarítása után a kombájnok többsége ismét munkába állt és a héten megkezdte az új kenyérnek való betakarítását szolnok megyében. már megérkezett az első új buzaszállítmány is karcagra, az ország legnagyobb gabonátárházába, amely az idei szezonra készült el. a háromezer vagon befogadóképességű tárolóhoz elsőként a kunmadarasi kossuth tsz gabona karavánja érkezett meg, de rövidesen követték a karcagi május 1. és a magyar-bolgár barátság tsz acélos terméssel teli gépjárművei is. a korszerűen gépesített, automatizált tárház jól vizsgázik, óránként 60 tonna búzát vesz át, tisztít és továbbítja a tároló térbe. a buza minőségét automata műszerek ellenőrzik.

a laboratóriumi vizsgálatok szerint az új buza kitűnő minőségű, a szemek magas sikértartalmúak. az új kenyérgabona átvételére jól felkészültek, hat átvevő vonal biztosítja a beérkező termény gyors kirakodását. szombaton és vasárnap - igény szerint - éj-jel is fogadják a termést. a tiszajenői tiszamenti, a tószegi petőfi tsz-ból, illetve a palotási állami gazdaságból a szolnoki ezer vagonos tárházba is befutott az első husz vagon új buza, amelyet ugyancsak jónak minősítettek a laboratóriumi ellenőrzések. megkezdte az átvételt a gabonafelvásárló vállalat 1200 vagonos újszászi és a kétezer vagonos jászberényi tárháza, továbbá a turkevei, a tiszaföldvári és a jászladányi tárolóhelye is. /mti/

-. -

-31-

bb 48. a vas megyei tanács vb ülése

vid gö bh hgy

1976. július 7.

a nevelés-oktatás helyzetéről tárgyalt szerdán a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága.

vas megyében a tanévvesztés és a lemorzsolódás csökkentése, végső soron pedig megszüntetése érdekében az aprófalvas településszerkezetet figyelembevéve kialakították a körzeti iskolák hálózatát. az ezekben a koncentrálnódó szellemi és anyagi erő jobb tanulási feltételeket nyújt.

a 6-13 éves korúak beiskolázása - csaknem teljes, mindössze 1-2 tized hiányzik a száz százalékhoz. bevezették az iskolaérettségi vizsgálatokat s évente 60-70 gyermekről derül ki, hogy iskolatétlen. az egyre nagyobb befogadóképességű óvodai hálózat nagy segítséget ad a gyerekek iskolába való felkészítéséhez. míg öt évvel ezelőtt az első osztályosoknak valamivel több mint a fele járt óvodába, a nemrég zárult tanévben már háromnegyede. hasznosak az iskolára előkészítő tanfolyamok is.

a vb állást foglalt hogy a tankötelezettségi törvény végrehajtása érdekében a meggyőzés mellett, a törvény erejével is fellépnek a tanácsok./mti/

--

bb 51. utavatás salgótarjánban

vd/gö/pg hgy

1976. július 7.

szerdán felavatták a 21. számú fő közlekedési ut salgótarjáni mentesítő szakaszát. a csaknem négykilométeres ut 97 millió forintos költséggel épült. az új utat - amely jelentősen enyhíti az eddig egyetlen salgótarjáni észak-déli átmenő utvonal zsúfoltságát - , dr. ábrahám kálmán, közlekedési- és postaügyi minisztériumi államtitkár adta át rendeltetésének. az avatóünnepesség után munkásgyűlést rendeztek, amelyen az utépitésben kitűnt munkásoknak, szocialista brigádoknak, műszaki vezetőknek kitüntetésekkel nyújtottak át./mti/

--
-32-

14.20/pg

16/15/11

bb 49. változékony árak a zöldség-gyümölcs piacon

i ol gk sl bh hgy

1976 július 7.

a zöldség-gyümölcs ellátásban is nagy gondot jelent az elhuzódó szárazság. szerdán is a vártnál lényegesen kevesebb zöldség és gyümölcs futott be a nagyvásártelepre. így van ez a burgonyával is. a vízhiány miatt lassabban testesedik a gumó, a felszedést is nehezíti a szárazság, s a nagytermelő a szűkös locsolási lehetőségekkel elsősorban a kényesebb zöldségek életben tartását szeretnék biztosítani. a színes fajtájú burgonya ára csütörtöktől 5.00, a fehér árúé 4.50 forint kilogrammonként. ezt némileg ellensúlyozza, hogy ugyanakkor a főzöhagyma csomónkénti ára 3.00 forintról 2.60-ra, a kilósé 8.00 forintról 7.00-re, a fokhagyma kilója 24.00 -ról 22.00 -re, a tölteni való zöldbparikáé 34.00 forintról 32.00 -re, illetve 26.00 -ról 24.00 forintra mérséklődik. egyidejűleg megjelenik a 14.00 forintos lecsópaprika is. ezzel szemben a felhozatal szűkössége miatt 14.00 -ról 18.00- forintra emelkedik a zöldbab ára.

a hűtőházi tárolás segítségével a szárazság ellenére is várhatóan egy héttel sikerül meghosszabbítani a zöldborsó idényét. nem kis mértékben a készletezésnek köszönhető, hogy a zöldborsót a tavaly ilyenkor 8.80 forintos árral szemben most 7.60 forintért adhatja a zöldrét. hasonlóképp olcsóbb az idén a fejes- és a kelkáposzta, a karfiol és a hegyes erős paprika, ugyanakkor azonban drágább a már említett zöldbab, továbbá az uborka és a leveszöldség is.

gyümölcsből változatlanul gyenge az ellátás, a felérkező mennyiségnek legalább 2-3-szorosára lenne szükség. megközelítőleg sem képesek kielégíteni az igényeket. a cseresznye már ugyiszlván lefutott, meggyből és őszibarackból kevés van. nyári alma még csak elenyésző mennyiségben érkezik; 12 forintért jelent meg az idén a zöldrét boltjaiban. a négy-öt napja kapható sárgabarackot most 14.00 és 12.00 forintos áron méri a zöldrét./mti/

--

14.35 bh

16/15/11

- 33 -

bb 50. bővítik a budapesti trolibuszok hálózatát - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t-don/gg/zs/pg hgy

1976. július 7.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén a budapesti trolibusz-hálózat fejlesztéséről tárgyalt. Mint ismeretes, korábban a trolis-közlekedés fokozatos megszüntetésének gondolatával foglalkoztak a szakemberek, de az azóta eltelt időszak tapasztalatai, a járművek kedvező forgalomtechnikai adottságai - figyelemmel a környezetvédelemre is - amellet szólnak, hogy nem indokolt a trolibuszok felszámolása, sőt: célszerű a hálózat bővítése.

a „pálfordulást”, beható vizsgálatok előzték meg. a befogadó-képességet illetően megállapították, hogy az autóbusz és a trolis szállító kapacitása csaknem azonos. forgalomtechnikai szempontból ugyan az autóbusz a pálya, mivel a trolis felsővezetékhez kötött jármű, de környezetvédelmi szempontból az első hely a trolis. a gazdaságosságot tekintve a trolis „helyezése”, szintén jó.

a trolibusz-hálózat fejlesztését illetően a szakemberek alapelveként határozták meg, hogy a hálózat összefüggő legyen, és a fejlesztésből elsősorban a környezetileg szennyezettebbnek tekinthető városrészek - például a belváros - továbbá a ki-

emelt zöldterületek - mint a városliget és a népliget - és egyes lakótelepek, budai kerületek részesedjenek.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának javaslata alapján a trolibusz-közlekedés bővítését két ütemben valósítják meg. az idői és a jövő évi program: a hungária körúti új 75-ös trolibuszokat már e fejlesztés jegyében állították forgalomba. 1977-ben a városligetet átszelő utcá - állatkerti körút - május 1. ut - ajtósi-dűrer sor - hungária körút utvonalon járnak majd. az északi déli metróvonal III-as szakaszának építése során megszüntetik a 15-ös és a 15/a jelzésű villamosok kapcsolatát. ennek pótlására -várhatóan 1977-ben - meghosszabbítják a 79-es trolis vonalát a dráva utcával, a pozsonyi uttal /vagy a kárpát utcával/ a jelenlegi 76-os trolis végállomásáig. szintén jövőévi terv, hogy trolibuszszal váltják fel a mostani 74-es autóbuszt, amely a belvárost köti össze a kacsóh pongrác uti lakóteleppel.

/folyt. köv./

14.40/pg

-34-

1 72-es trolibusz utvonalát módosítják. A trolis a Szondy

bb 50./ bővítik a budapesti...folyt/pg

a második ütemben, 1978-80 között a belvárosban közlekedő 15-ös autóbuszt cserélik fel trolival. a zuglói lakótelepen a 64-es villamost és néhány ehhez kapcsolódó autóbusz helyettesítését tervezik a csendes járművel. a 20-as és a 30-as autóbuszokat ugyancsak trolival váltják fel. a trolis hálózatba kapcsolják az ujjpalotai lakótelepet és a IV. kerületet is.

kivonják a forgalomból a zugligeti 58-as villamost. a gazdaságossági számítások ugyanis a villamospálya-felújítás helyett utkorszerűsítés, építés mellett szólnak. itt ugyancsak trolis járnak majd, amelyekről közvetlen át lehet majd szállni az épülő hűvösvölgyi gyorsvillamosra. a budai hegyvidék trolis hálózatba kapcsolását a hatodik ötéves tervben tervezik. a trolibuszok számát az ötödik ötéves terv végéig 350-re növelik.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága összegezte a tan kötelezettségi törvény végrehajtásának utóbbi években szerzett tapasztalatait is. megállapította, hogy e fontos művelődés-politikai feladatot magában foglaló törvény megvalósításáért sokat tettek és tesznek a helyi tanácsok. a javuló tendenciát jelzi, hogy a nyolc év előtti /1967-68. tanévben kezdett / elsőosztályosok 95.5 százaléka járt az 1974-75. tanévben nyolcadik osztályba: a tanulóknak tehát csak 4.5 százaléka nem fejezte be 14 éves korig az általános iskolát. az 1975-76. tanévben ez az arány 96.3 százalék volt. a javulás különösen az iskolaérettségi vizsgálatok bevezetése óta - az 1970-71. tanévtől - jelentős. éppen ezért a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága felhívta a figyelmet a ilyen jellegű vizsgálatok folytatására, valamint az iskolaotthonos rendszerű oktatás szélesítésére./mti/

-35-

15.00/pg

16.15.85

bb. 52. sajtótájékoztató kecskeméten a iv. nemzetközi kodály-
szeminárium programjáról

vid gö/il hgy

1976. július 7.

az idén július 18. és augusztus 14-e között rendezik meg kecskeméten a iv. nemzetközi kodály-szemináriumot. a négy héti tartó rendezvénysorozat programjáról szerdán erdei péter, a kodály intézet igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit.

elmondta, hogy a patinás műemléképületben tavaly megnyílt kodály zoltán zenepedagógiai intézet oktatási módszere iránt növekszik a hazai és a külföldi érdeklődés. az első tizhónapos zenepedagógiai képzésen, amelyet kizárólag külföldi zeneoktatóknak szerveztek, az idén 18-an végeztek, s az új tanévre már eddig huszan jelentkeztek.

nagy visszhangra talált a kodály intézet hagyományos nyári programja: a iv. nemzetközi kodály szeminárium is. a zeneszerző szülővárosába ez alkalommal a világ minden tájáról érkeznek vendégek. 14 ország negyven zeneművelője és tanára, valamint 110 hazai zenepedagógus lesz aktív részese a programnak. naponta közös szolfézs foglalkozáson módszertani előadásokon, ének- és karvezetési oktatáson vesznek részt, s működnek közre. esténként kodály műveiből nyilvános hangversenyt rendeznek a kodályintézet udvarán. az esemény alkalmából kiállítás nyílik majd kecskeméten a magyar zeneszerzők portréiból és emléktárgyaiból./mti/

--

bb. 55. horváth ferenc

gk/slóil hgy

1976. július 7.

a budapesti távbeszélő igazgatóság volt vezetője 61 éves korában váratlanul elhunyt. horváth ferencet a magyar posta saját halottjának tekinti. hamvasztás utáni bucsuztatása július 13-án 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából./mti/

--

15.45/il

- 36 -

1400 1810

felhasználható: 20 órákor

bb. 54. operabemutató a fertőrákosi barlangszínházban

vid gö/il hgy

1976. július 7.

szerdán zajlott le a soproni ünnepi hetek egyik leglátványosabb kulturális programja, az állami operaház zenekarának balett-karenak és művészeinek előadása.

a fertőrákosi barlangszínházban verdi: aida című négyfelvonásos operája került színre, komlóssy erzsébet kossuth-díjas, ercse margit liszt-díjas, simándy józsef kossuth-díjas művész félléptével.

ezt követően az aida még további három előadásban kerül bemutatásra a barlangszínházban. mind a négy előadásra már hetekkel ezelőtt elővételben elfogytak a jegyek. az előadásokra ausztriából is érkezik közönség./mti/

--

bb. 58. ndk-beli szakmunkástanulók zalaegerszegen

vid gö/il hgy

1976. július 17.

a zalaegerszegi 407. sz. ipari szakmunkásképző intézet vendégeként 30 szakmunkástanuló érkezett az ndk-beli műlisenből a városba. a fiatalok 15 napot töltenek vendéglátójuknál, ismerkednek a helyi iparitanulók életével, a város dunántúli nevezetességeivel. a zalaegerszegi szakmunkástanulók augusztusban viszonyozzák a látogatást./mti/

--

bb. 63. a fővárosi szabó ervin könyvtár

k me/g/zs/il hgy

1976. július 7.

ii. számú mozgókönyvtára közli olvasóival, hogy a 3., a 10., a 13., a 15., a 16., a 18., és a 22. kerületbeli összes megállóban, valamint a 11. kerületben a mezőkövesdi és sasadi uti megállóban betegség miatt szünetel a könyvkiadás./mti/

--

16.00/il

- 37 -

1400 1810

bb. 53. árendedmény öntöző-berendezésekre - az aszály jeleit mutatják a növények

i jf/s/sl/il hgy

1976 július 7.

a legtöbb növény fejlődése kritikus szakaszba érkezett július második hetében; ebben az időszakban különösen nagy szükségük van a csapadékra, a nedvesség utánpótlásra, részben azért mert egyes fajok a megtermékenyülés periódusához értek, mások pedig az erőteljes növekedés szakaszában vannak és ,elvárják,, a megfelelő nedvességellátást.

az aszály a búzatermesztőknek már korábban gondot okozott, - féltő, hogy megszorulnak a szemek és egyébként sem megy végbe normálisan az érés utolsó szakasza, ami csökkentheti a termés eredményeket, - viszont az utóbbi időszakban a második hete tartó kánikulára a kapás és a zöldségnövényekre - ha lehet - még nagyobb veszélyekkel jár. a szakemberek számítása szerint a talajból 150-200 milliméternyi csapadék hiányzik, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy a növényzet ugynevezett gyökérzónája egyes vidékeken teljesen kiszáradt másutt pedig olyannyira elégtelen a nedvességtartalék, hogy a növények energiájuk döntő részét nem a fejlődésre fordítják, hanem arra, hogy felvegyék a talaj már csak nyomokban található víztartalmát. a kukorica, amely most kerül a „cimerezés,, szakaszába, - ami nagyon fontos a termés alakulására, miután összefüggésben van a növény megtermékenyülésével, - a mezőgazdászok szerint országsszerte az aszály jeleit mutatja. ennek csalahatatan külső „tünetei,, vannak, amit a laikusok is észrevehetnek; a kukorica levelei összesodrodnak, a gazdák úgy mondják: „furulyáznak,, a növény t.i. ily módon csökkenti a lehető legkisebbre a levelezet párologtató felületét és így védekezik a szárazság ellen.

a szalastakarmányok fejlődése az elmúlt 2-3 hétben teljesen megállt, amit az állattartó gazdaságokban komoly takarmányozási gondokat okoz. nem különben visszamaradt a fejlődésben a 2-3 héttel korábban még az utóbbi évek egyik legjobb terméseredményével biztató zöldbab, és a normálnál lényegesen gyorsabban érik és kerül az ugynevezett kényszerérés stádiumába a zöldborsó, amely szintén szépen mutatott két-három héttel korábban.

/folyt.köv./

- 38 -

16.00/il

14¹⁰

18¹⁰

bb. 53./árendedmény folyt./il

a mezőgazdasági termelők, ahol lehet öntözéssel védekeznek a rendkívüli aszály ellen. az ország minden vidékén működnek az öntözőtelepek, szerencsére elegendő öntözővíz áll a gazdálkodó rendelkezésére. az agronómuszt a rendkívüli helyzetben azzal segíti a öntözés fejlesztését, hogy valamennyi - az agroker vállalatoknál vásárolt - öntözőberendezésre a 40 százalékos állami dotáción felül további 30 százalékos árendedményt ad visszameőleg 1976. január 1-től egészen 1976. szeptember 30-ig a mezőgazdasági üzemeknek./mti/

--

bb. 57. megkezdtek a velencei tó vizének utánpótlását

vid gö/il hgy

1976. július 7.

fejér megye több mint háromszázharminc ezer hektár termőterületéből csupán tizenhárom ezer hektárnyit öntözhetnek, azonban a rendkívül száraz, aszályos időjárásban a gazdaságok még a rendelkezésükre álló lehetőségeket sem használják ki, hiszen az öntözhető területnek csupán harminc százalékát locsolják. ennek legfőbb oka, hogy a termelőszövetkezetek többsége kis kapacitású berendezésekkel dolgozik, a megye három legnagyobb öntözési társulása a dunaujvárosi a balatonaligai és a kisláng-soponyai öntözőfürt jelenleg is teljes kapacitással üzemel. pillanatnyilag a nagy szárazság ellenére is megfelelő víz utánpótlással rendelkeznek a fejér megyei vízfolyások, csatornák.

leapadt a velencei tó is. a gyorsab párolgás következtében a tó átlagos vízmélysége csupán száznegyven centiméter. a velencei tó vizutánpótlására szerdán megnyitották a hatmillió köbméter viet tartalmazó pátkai víztároló azilipjeit. a császár vízen keresztül várhatóan több napig eresztik a friss vizet a velencei-tóba, és ezzel hét-tíz centiméterrel emelik a tó vízszintjét./mti/

--

- 39 -

16.30/il

17¹⁵
18¹⁰

bb. 56. megyei művészetpolitikai aktiva tatabányán

vid/gö/rj hgy

1976. július 7.

művészetpolitikai aktivát rendezett szerdán tatabányán a komárom megyei tanács. a különféle művészeti ágakban tevékenykedő alkotókkal, írókkal, képzőművészekkel, kritikusokkal, valamint népművelőkkel, üzemvezetőkkel és szocialista brigádtaggal együttesen értékelték a megye művészeti életét. az aktiválás résztvevői megállapították, hogy az utóbbi években szembetűnő fejlődést értek el, annak ellenére, hogy az alkotó művészetnek nem voltak hagyományai a megyében, csupán a felszabadulás után teremtdtek meg a kialakulására a feltételek. jelentős eredmény, hogy az utóbbi években kétszeresére emelkedett a képzőművészek száma, és ma már minden város rendelkezik egész éven át tartó, változatos kiállítási programmal. a megye kisebb községekben is mind rendszeresebben jut el a képzőművészet. tatán, oroszlanon és esztergomban egy-egy kiállítás megnyitása szárazakat vonzó társadalmi esemény. a látogatók összetételével még nem elégedettek, az eddiginél több munkás érdeklődését kellene felkelteni. ezért szölkak elismeréssel az aktiválásról a szocialista brigádokról, akik tiszteletbeli tagjuknak választottak képzőművészeket. a már országosan is elismert kórusok, zenekarok, táncegyüttesek és zenekolák is jelentős szerepet vállalnak a megye művészeti életéből. a tatabányai bányász szimfonikus zenekar művészeti munkájának elismerését jelzi, hogy a filharmonia rendszeresen foglalkoztatja. a képzőművész szakkörökből számos tehetséges fiatal kerül ki. a fotóművészek felzárkóztak a vezető művészeti ágakhoz.

a kedvező változások ellenére a művészeti élet egészére a viszonylagos zártság a jellemző - állapították meg a tanácskozás. sokat változtatna ezen, ha alkotóműhelyeket nyitnának, s ilyen módon is növelnék a művészek közéleti tevékenységét. a megyei írócsoport megalakítását tervezik és növelik a városok, társadalmi szervek által kiadott irodalmi jellegű antológiák számát. a megye sajátosságának megfelelően el kell érni - hangsúlyozták az aktiván -, hogy a munkásélet ábrázolása nagyobb teret kapjon a művészeti életben. ezért tervezik tatabányán egy munkásszínház megnyitását. ugyancsak fontos tennivalónak jelölték meg minden művészeti ágban az elmélyült műhelymunka feltételeinek megteremtését.
/folyt.köv/

16.25 rj

-40 -

1420 1810

bb. 56. /megyiei... 1. folyt./rj

e terv megvalósításában számítanak a városok következetesebb művészetpolitikájára és a mecénási szerepet vállaló nagyüzemek segítségére. bejelentették a tanácskozáson, hogy az alkotó művészek és a közönség kapcsolatának erősítésére ezentul minden évben megrendezik a művészek hetét. /mti/

-.-

bb. 66. e m b a r g ó 18.30 óráig!

hazánkba látogat a belga külügyminiszter

gg/rj zs la

1976. július 7.

puja frigyos külügyminiszter meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra magyarországra érkezik renaat van elslande, a belga királyság külügyminisztere. /mti/

-.-

bb. 67. renaat van elslande, belga külügyminiszter életrajza

gg/rj zs la

1976. július 7.

renaat van elslande, 1916-ban született, a louvaini egyetemen jogi, politikai és társadalomtudományi tanulmányokat folytatott és jogi doktorátust szerzett.

a keresztény néppárt tagja, 1946 és 1949 között a párt kutatóközpontjában dolgozott. 1947-től lot város polgármestere és 1949-től a brüsszeli választókerület parlamenti képviselője. 1968. és 1971 között a keresztény néppárt parlamenti frakciójának elnöke, és a párt igazgatótanácsának tagja.

a belga kormányban 1960 óta tölt be különböző tisztségeket. 1961 és 1963 között miniszteri rangban a kulturális ügyek államtitkár-helyettese, majd a kulturális és oktatásügyi miniszter helyettese.

/folyt.köv./

16.30 rj

-41 -

1420 1810

bb. 67. / renaat ... 1. folyt./rj

1963-tól kulturális miniszter és az oktatásügyi miniszter helyettese. 1966-68 között európai ügyek és kulturális ügyek minisztere. 1967-től 1973-ig a közös piac miniszteri tanácsának elnöke. 1972-ben belügyminiszterre nevezték ki. renaat van elslande 1973-tól áll a belga külügy- és az együttműködés-fejlesztési ügyek minisztériuma élén.

/mti/

bb. 59. megnyílt a 14. miskolci-ipari szeminárium ϕ flamand

vid/gö/rj hgy

1976. július 7.

szerdán miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen megnyílt a 14. ipari szeminárium. az energiagazdálkodási tudományos egyesület miskolci csoportja és a miskolci tüzeléstechnikai kutató intézet közös rendezésében szervezett tanácskozásra az ország több mint száz üzeméből, háromszázötven energetikai kérdésekkel foglalkozó szakembere érkezett.

a három napos tanácskozás során 18 előadás hangzik el. hat referátum azokat az új eljárásokat ismerteti, amelyeket a miskolci tüzeléstechnikai kutató intézetben dolgoztak ki. ennek során a nagyteljesítésű gázégők csoportos automatizált vezérlésére kidolgozott módszerről, a sajtolt alumínium rudak hőkezelésére kidolgozott új kemencetípusról tartanak ismertetést, amellyel a berendezés importját tették szükségtelessé. ismertetik a kohászati üzemekben használatos különböző kemencék tüzeléstechnikájának javítására kialakított új módszereket, amelyekkel jelentős energiát lehet megtakarítani.

a tanácskozáson elhangzott előadásokat - nyomtatásban is megjelentetik. /mti/

-. -

16.45 rj

-42 -

14⁴⁰
18¹⁰

bb. 60. apadnak a folyók borsodban

vid/gö/rj hgy

1976. július 7.

a hetek óta tartó kánikula „megapasztotta”, a borsodi folyók vízszintjét.

a tiszta megközelítőleg 4 métert apadt tiszalöknél, s az átlagos, percenként félmillió köbméterrel szemben alig negyednyi víz mennyiség folyik át a mércénél. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság ennek ellenére, a folyó duzzasztásával elegendő vizet juttatott szerdán is a keleti főcsatornába.

csaknem másfél méterrel alacsonyabb a sajó vízállása, s le- apadt a bodrog, a hernád vize is. a hernádon és a sajón, valamint a bódván az alacsony vízállás miatt már megjelentek a „szárazulatok”, több helyen homokpadok, zátonyok keletkeztek a folyó medrében. a folyók apadása ellenére az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság többek között a bodrog holtágaiban, és a másutt kialakított tárolóterekből biztosítja a több mint 20 000 hektár mesterséges öntözéséhez szükséges vizet.

/mti/

-. -

bb. 61. felgyorsult az aratás borsodban

vid/gö/rj hgy

1976. július 7.

borsod megyében felgyorsult az aratás üteme.

a megye ősziárpatermő területein, a mezőcsáti, a miskolci és a mezőkövesdi járásban, valamint a bodrogközi részeken szerdán már több mint két tucat kombájn vágta a termést. a megyében összesen több mint ezer hektárról kell betakarítani az őszi árpát, s eddig megközelítőleg 200 hektárról került magtárba a szem. /mti/

-. -

17.00 rj

-43 -

14⁴⁰
18⁴⁰

bb. 62. a magyar írók szövetsége

be/rj zs hgy

1976. július 7.

pénteken délelőtt 11 órakor bálint gyöngy író, publicista születésének 70. évfordulója alkalmából egykori lakóházánál, xiii. kerület szent istván park 5. emléktábla-avatási ünnepséget rendez. avatóbeszédet mond jovanovics miklós, az írószövetség titkárságának tagja. /mti/

--

bb. 64. felhasználható: 18.15-kor

megnyílt az austrian airlines budapesti városi irodája

t/kf/s/rj sl la

1976. július 7.

a malév 24 külföldi partnerének van budapesten képvisellete, közülük 20 külföldi légitársaság tart fenn városi irodát. a legújabb, az osztrák légiforgalmi társaság, az austrian airlines irodája a régiposta utcában nyílt meg.

az osztrák légiforgalmi társaságnak 15 évig volt a ferihegyi repülőtéren kirendeltsége, amelyet az utóbbi években - amióta forgalmuk erőteljesen fejlődött - már „kinőttek”, az új reprezentatív városi iroda légiforgalmi utazási irodaként működik, információs és helyfoglaló szolgálatot lát el. jövőre bevezetik az önálló jegyeladást és számítógépre viszik a helyfoglalást.

a bécs-budapest - bécs közötti vonalon 1971 óta már naponta közlekednek az aua járatai, azóta több mint 10 százalékkal növekedett a forgalom. ezenkívül a malév járatai hetenként kétszer szállnak le bécsben.

x x x

az iroda megnyitása alkalmából az austrian airlines vezérigazgatósága szerdán fogadást adott a duna intercontinental szállóban. a fogadáson megjelent dr. friedrich frölichsthal, ausztria budapesti nagykövete is. /mti/

--

17.05 rj

--44 -

1445 1840

bb. 65. változatlanul apad a duna, fokozottabb takarékoságot kér a vízművek

i/-don/rj zs la

1976. július 7.

a száraz, meleg időjárással versenyt futó vízművek még bírja az iramot,,. a parti szűrésű kutak kapacitása jelenleg körülbelül annyi, amennyi a főváros vízellátását biztosítja: naponta 970 000 köbméternyi vizet szolgáltatnak a termelő telepek. ha azonban a lakosság és az ipar az eddigi víz fogyasztás mennyiségét tullepi, a mostani viszonylag kielégítő termelési-fogyasztási egyensúly könnyen fölborulhat. már eddig is voltak ugyanis vízhiányok - jóllehet csak időszakosan - az i., a ii., a x., a xii., a xvi., a xvii., és a xviii. kerületben.

a július 2-án elrendelt és jelenleg is érvényes tömlős locsolási tilalmat az első négy napon a fogyasztók többsége betartotta; az utóbbi egy-két napban viszont - a tapasztalatok szerint - mind többen locsolnak gumitömlővel. ellenük a helyi tanácsok szabálysértési eljárást indítanak.

az eddignél takarékosabb vízfelhasználást indokolja, hogy a duna naponta mintegy 5-10 centivel apad. a lánchidi mérce szerdán mindössze másfél méteres vízállást mutatott. az előrejelzések szerint a hét második felében a duna vízszintje várhatóan naponta átlagosan 10 centiméterrel csökken és a jövő hét elejére vízállása egy méter körül alakul. ilyen alacsony vízszint mellett pedig - mint hajdu györgy, a fővárosi vízművek igazgatója mondta- a legnagyobb erőfeszítéssel sem tudják kielégíteni az igényeket, mert a kutak hozama is jelentősen csökken. budapest vízellátása tehát a hét végéig kielégítő lesz. ha azonban számottevő csapadék nem hullik, a július 12-ével kezdődő héten újabb intézkedést kell tenni a vízfogyasztás csökkentésére.

a vízkorlátozás megelőzése érdekében a fővárosi vízművek levélben fordult a budapesti üzemekhez és vállalatokhoz. a kérés, hogy önkéntes takarékosággal csökkentsék a vízfelhasználást. a tapasztalatok szerint ugyanis a gyári csöpögő csapokon naponta a fővárosi vízfogyasztásnak mintegy 10 százaléka megy veszendőbe. ez a kérés a lakossághoz is szól, mert - mint korábban megállapították - a háztartásokban körülbelül ugyanennyi vízmennyiség folyik el feleslegesen. /mti/

--

17.15 rj

-45 -

1450 1840

bb. 68. gladys marin magyarországi látogatása

gg/rj zs la

1976. július 7.

gladys marin, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja, a chilei kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára hatnapos látogatást tett hazánkban. találkozott a magyarországon élő chilei fiatalokkal. a vendéget fogadta dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára is. gladys marin tájékoztatta vendéglátóit a chilei politikai helyzetről, arról, hogy a fasiszta junta terrorintézkedései és a tavaszi letartóztatási hullám ellenére is egyre erősödik az ellenállás. dr. maróthy lászló a magyar társadalom, az ifjúság, a kisz tagjainak szolidaritásáról biztosította a vendéget.

gladys marin szerdán elutazott budapestre. /mti/

--

bb. 69. féner tamás fotóművész kiállítása

t/me/gk/rj zs la

1976. július 7.

a csepel művek munkásotthonában szerdán megnyílt féner tamás balázs béla-dijas fotóművész tárlata. a kiállított félszáznál több fotó - amelyet ez év elején a magyar munkásmozgalmi muzeumban már bemutattak - munkásokat ábrázol. az egyik fényképsorozaton a csepeli fémmű, vas- és acélöntöde, a cső- és a szerszámgépgyár dolgozói láthatók. számos fénykép készült a borsodi bányákban.

a kiállítás július 23-ig tekinthető meg. /mti/

--

17.25 rj

-46 -

17²⁵
18⁴⁰

bb. 70. megnyílt a győri művésztelep

vid/gö/rj la

1976. július 7.

szerdán megnyitotta kapuit a győri művésztelep. a rendező szervek immár nyolcadik alkalommal hívtak meg művészeket a rábaparti városba, hogy 3 hetes itt tartózkodásuk alatt anyagot gyűjtsenek, vázlatokat készítsenek. ezúttal 44 vendég, köztük bolgár, csehszlovák és ndk-beli művész érkezett Győrbe. az itt készült alkotásokat kamarakiállításban mutatják be. /mti/

--

bb. 71. átadta megbízólevelét a szíriai arab köztársaság és a jamaikai köztársaság új nagykövete

g/rj zs la

1976. július 7.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta saddik saddikni rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a szíriai arab köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. ugyancsak átadta megbízólevelét az elnöki tanács elnökének herbert samuel walker rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, a jamaikai köztársaság első magyarországi nagykövete. mindkét megbízólevelét átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és rácz pál külügyminiszterhelyettes. /mti/

--

bb. 74. egyetemi tanári kinevezés

k/ró/fe/rj zs la

1976. július 7.

dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter július 1-i hatállyal dr. kelemen jánost egyetemi tanárrá nevezte ki, s megbízta a szegedi orvostudományi egyetem röntgenklinikájának igazgatói teendőinek ellátásával. /mti/

--

17.25 rj

-47 -

18⁰⁰
18⁴⁰

bb. 75. bányászati módszer a mezőgazdaságban - országos bemutató a komáromi állami gazdaságban

vid/fm/rj la

1976. július 7.

országos bemutatót rendeztek szerdán a komáromi állami gazdaságban. az istállótrágya robbantásos módszerrel való szétterítését láthatták a szakemberek annak tanfolyamnak a keretében, amelyet a mém felkérésére a nehézipari minisztérium esztergomi továbbképző intézetében szerveztek meg, és amelyen a növényvédő állomásokról 60 agrármérnök vett részt.

országosan mintegy 18-20 millió tonna szerves trágya halmózott fel a nagyüzemekben. a hatalmas mennyiségű, értékes szervesanyag hasznosításához azonban sem megfelelő technológia, sem elegendő megfelelő eszköz nem állt rendelkezésre, noha az olyan anyagokat is tartalmaz, amelyeket nem pótolnak a műtrágyák.

ezért külföldi tapasztalatok alapján a hazai nagyüzemek is megkezdik az istállótrágya robbantásos szétterítését. a földeken 50-60 mázsás trágyakupacokat raknak le, és azt az ezekben helyezett robbanóanyaggal egyenletesen szétterítik. a komáromi állami gazdaságban már tavaly kiváló eredményt értek el a bányászati kutató intézet tatabányai részlegének segítségével. 800 vagon szerves trágyát juttattak ki a szőlőtelepítések alá.

az új módszer alkalmazása azonban balesetveszélyes, ezért különös óvintézkedéseket igényel, és csak megfelelő képzettségű szakemberek végezhetik. /mti/

--

bb. 72. szabolcs-szatmárban megkezdtek a hételejei vihar és jégverés okozta károk felmérését

vid/rj fm la

1976. július 7.

az állami biztosító szabolcs-szatmár megyei igazgatóságának munkatársai szerdán megkezdtek a hét eleji vihar és jégverés okozta károk felmérését. a végleges adatok szerint a hétfői vihar a nagykállói járás valamennyi településén okozott kisebb-nagyobb károkat. a megye e területéről 49 magánbejelentés is érkezett a biztosítóhoz a háztáji gazdaságok károsodásáról. /folyt.köv./

18.00 rj

-48 -

18¹⁵₀ 18⁴⁰

bb. 72. /szabolcs... 1. folyt./rj

ugyancsak nagy területen pusztított a vihar a nyírbátori járásban is. innen öt községből jelentettek károkat az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és áfészek. a károk felbecsülését megkezdtek s néhány napon belül a kártalanítások is megtörténnek. /mti/

--

bb. 73. egymillió forintos gazdasági bírság

vid/fm/rj la

1976. július 7.

a békés megyei bíróság szerdán hozott ítéletet a gyulai vasipari szövetkezet ügyében. a szövetkezet főprofilja gépipari termékek és alkatrészek gyártása. 1973-1974-ben úgy tett szert tisztességtelen haszonra, hogy a szellőzőberendezések gyártásánál 64 százalékkal magasabb rezsiköltséget kalkulált készítményeinek árába, amit indokolatlan munkaidővel, ,,érvényesített,,; a hulladékanyagot - amelyet külön értékesített - ugyancsak a készülékek árába kalkulálta; és a megengedett 2 százalékos selejt-lehetőség helyett 10,2 százalékot számolt fel termékeinek árához.

a megyei bíróság jogtalan haszonszerzés miatt egymillió forint gazdasági bírsággal sújtotta a gyulai vasipari szövetkezetet.

a szövetkezet enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb. 76. befejeződött a ix. nemzetközi fizikai diákolimpia

t/dg/tr/rj zs la

1976. július 7.

szerdán az ünnepélyes eredményhirdetéssel befejeződött budapesten a ix. nemzetközi fizikai diákolimpia. bulgária, csehszlovákia, franciaország, lengyelország, az ndk, az nszk, románia, svédország, a szovjetunió és hazánk legjobb középiskolás fizikusai az öt napos verseny során elméleti és gyakorlati feladatokat oldottak meg; szabadidejükben pedig ismerkedtek hazánk nevezetességeivel. /folyt.köv./

18.05 rj

-49 -

18²⁰ 18⁴⁰

bb. 76. /befejeződött... 1. folyt./rj

a nemzetközi bírálóbizottság dr. marx györgy akadémikus elnökletével értékelte a teljesítményeket és meghozta döntését. hét i., hét ii. és tizenkét iii. díjat ítélte oda, tizenhárom versenyzőt pedig dicséretben részesített. a legjobb eredményt rafal lubis lengyel versenyző érte el, a magyar versenyzők közül vankó péter, a budapesti mórincz zsigmond gimnázium tanulója iii. díjat kapott. dicséretben részesült virosztek attila -/szolnok, verseggy gimnázium/, gulyás mihály /orosháza, táncsics mihály gimnázium/ és faragó béla/ csongrád, batsányi gimnázium/

a díjakat az mszmp politikai főiskolájának dísztermében rendezett ünnepségen dr. polinszky károly oktatási miniszter adta át. /mti/

--

bb. 77.a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
13 órától 18 óráig

la/rj

1976. július 7.

40. a „tiszamaros szög”, tsz vízfelhasználása
41. „kincsek”, a bronzkorból
42. a szolnoki városi tanács vb-ülése
43. az első győztesek a bartók béla kórusversenyen
44. losonczi páál fogadta a görög parlamenti küldöttséget
45. a vasutas szakszervezet kv-ülése
46. megkezdődtek a savaria játékok előkészületei
47. megérkezett az első új buza karcagra
48. a vas megyei tanács vb-ülése
49. változókéony árak a zöldség-gyümölcs piacon
50. a fővárosi tanács vb-ülése
51. utavatás salgótarjánban
52. sajtótájékoztató a kodály-szeminárium programjáról
53. árengedmény öntözőberendezésekre
54. operabemutató fertőrákoson
55. elhunyt horváth ferenc
56. művészetpolitikai aktiva tatabányán
57. a velencei tó vizének utánpótlása
58. ndk-beli szakmunkástanulók zalaegerszegen
59. miskolci ipari szeminárium
60. apadnak a folyók borsodban
61. felgyorsult az aratás borsodban
62. az írószövetség pénteken emléktáblát avat
63. szabó ervin könyvtár
64. megnyílt az osztrák légitársaság budapesti irodája

/folyt.köv./

18.10 rj

-50 -

1825 1840

bb. 77. / a belföldi...1. folyt./rj

65. változatlanul apad a duna
66. hazánkba látogat a belga külügyminiszter /18.30-ig embargós/
67. a belga külügyminiszter életrajza
68. gladys marin magyarországi látogatása
69. féner tamás kiállítása
70. győri művésztelep
71. átadta megbízólevelét a sziriai arab köztársaság és a jamaicai köztársaság új nagykövete
72. viharkárok felmérése szabolcsban
73. gazdasági birság
74. egyetemi tanári kinevezés
75. bányászati módszer a mezőgazdaságban
76. befejeződött a fizikai diákolimpia
77. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 78. „félidejéhez”, érkezett a kazincbarcikai nemzetközi szinjátszó fesztivál

vid gö/il la

1976. július 7.

a kazincbarcikai ifj. horváth istván nemzetközi szinjátszó fesztivál szerdán „félidejéhez”, érkezett. a zsűri előtt eddig tizennégy együttes, köztük belga és lengyel csoport mutatta be műsorát. az ekövetkező napokban további 13 együttes lép majd pódiumra.

szerdán tovább folytatódott a hazai együttesek vidéki szereplése. kazincbarcikán valamint hét másik helyen, így a szerencsi várszinpádon, sajkóka bányatelepen léptek színpadra az együttesek. /mti/

--

bb. 79. részben társadalmi munkával épített tv-átjátszóállomást helyeztek üzembe esztergomban

vid fm/il la

1976. július 7.

szerdán átadták rendezésének esztergom legkiemelkedőbb pontján, a strázsahegyen azt a tv-átjátszótoronyt, amely a bazilikánál is magasabb. építésére azért volt szükség, mert a környező hegyek árnyékoló hatása miatt a város lakói sem a budapesti sem a kabhegyi adást nem tudták zavartalanul venni.

/folyt.köv./

18.20/.il

- 51 -

1825 1840

bb.79./részben ... folyt./il

rossz volt a hang és a kép minősége is, ugyanakkor évről-évre jelentősen nőtt a tv-előfizetők száma. a posta tervező intézetének tervei alapján készült átjátszóállomás 1,5 millió forintos költségéhez több helyi üzem kollektívája járult hozzá mintegy negyedmillió forint értékű társadalmi munkával. a 30 méteres csőtornyot a ganz mávag készítette és állította fel./mti/

--

bb.80. chilei szolidaritási nagygyűlés nyergesujfalum

vid fm/il la

1976. július 7.

chilei szolidaritási nagygyűlésen vettek részt szerdán a nyergesujfalui magyar viscosagyár dolgozói. a vendégek között foglaltak helyet a hazánkban tevékenykedő chilei szolidaritási bizottság képviselői is. a gyűlésről köszöntötték a kgst 30. ülészakát, amely szerdán kezdett munkához berlinbe. a viscosagyár egyik kiváló példája annak milyen hatalmas erő rejlik a kgst-országok együttműködésében. a hazai vegyipar központja a magyar-lengyel szálcsere, gyártási és szakosítási egyezmény eredményeként fejlődik nagymértékben, a bővülő termeléshez pedig a magyar-szovjet olefin-program biztosítja az alapanyagot.

a nagygyűlés szónoka, czerván mártonné dr. a szot nőbizottságának elnöke hangsúlyozta, hogy a nők, köztük a nyergesujfalui magyar viscosagyárban nagyszámban dolgozó lányokra, asszonyokra mindig számíthat az ország, s hogy terveink teljesítése is hozzájárulás a béke megőrzéséhez, az enyhülés folyamatának meggyorsításához, a leszerelés mielőbbi megvalósításához.

- hazánk a szocialista országok testvéri közösségében mindent elkövet - mondotta -, hogy a helsinki született megállapodást valóra váltsa. felépünk a békét megzavarni készülő minden próbálkozás ellen.

a szolidaritási nagygyűlésen felszólalt elba vergara, hazánkban tevékenykedő chilei szolidaritási bizottság főtitkára. köszönetet mondott azért a sokoldalú segítségért, amelyet szabadságukért küzdő chilei hazafiak magyar testvéreiktől kapnak. a gyűlés résztvevői az országos béketanácsához intézett táviratban tiltakoztak a chilei junta önkényeskedései ellen, és követelték a bebörtönzött hazafiak szabadonbocsátását./mti/

--

- 52 -

18.33/il

18.33
20.11

felhasználható: 20.00 órától

bb. 81. hangverseny a győri kőtarban

vid gö/il la

1976. július 7.

a győri filharmónikusok kamaraegyüttese adott hangversenyt szerdán a győri kőtarban. a műsoron klasszikus és modern kamarazenekari műveket szólaltattak meg./mti/

bb. 82. időjárásjelentés

la/rj

1976. július 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. július 7-én, szerdán este:

elszórt záporok, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: napközben megnövekszik a felhőzet, és a déli, délkeleti szél megélénkül, elszórtan záporra, zivatarra számíthatunk. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 27-29 fok között. /mti/

--

bb. 83. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

la/rj

1976. július 7.

78. nemzetközi színjátszófesztivál kazincbarcikán

79. tévé átjátszó állomás

80. chilei szolidaritási nagygyűlés nyergesujfalum

81. hangverseny a győri kőtarban

82. időjárásjelentés

83. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.30 rj

-53-

20.45
P